Дорогие коллеги!
           В жизни каждого человека учитель играет колоссальную роль. От того, каков сегодня наш учительский корпус, будет зависеть каким будет завтра российского общества. Мы видим, что на протяжении последних лет отношение к образованию изменилось, чувствуем все преобразования на себе. 

           В целях развития творческого и профессионального потенциала учителей, повышения социального престижа профессии педагога 2010 год в России объявлен указом Президента Российской Федерации Годом учителя.

           В районе было принято решение о проведении большого комплекса соответствующих мероприятий. И сегодня в этом большом зале мы торжественно подводим итоги года Учителя. 

           Отрадно отмечать, что профессиональный потенциал педагогов вырос.  И это связано не только с появлением новых технологий в профессиональных образовательных учреждениях, которые готовят педкадры. Главное, что сам учитель осознает необходимость постоянного самосовершенствования. Если раньше он был единственным источником знаний для ребенка, сегодня его роль существенно меняется. Учитель становится  надежным проводником в огромном объеме информации. Только он способствует тому, чтобы каждый ребенок нашел свой жизненный путь, чтобы знания, полученные им в школе, нашли применение в жизни.
           В этой связи учителя постоянно занимаются самообразованием, повышают свою квалификацию.  Радует, что в последние два года наблюдается увеличение количества учителей, повысивших свои квалификационные категории: растет число педагогов, имеющих высшую категорию.  Совершенствуют свой учебно-воспитательный процесс и образовательные учреждения. И как следствие – неплохие результаты участия в конкурсах, которые в год учителя получили особую окраску. Вот некоторые из них:

- районный конкурс программ дополнительного образования  «Сердце отдаю детям» - победитель – Татьяна Александровна Мазанова, педагог дополнительного образования Дома детского творчества;

- конкурс «Мой край. Мой класс. Моя классная» - победитель районного этапа и дипломант областного– Ирина Петровна Афонина, учитель математики Жудерской средней школы;

- «Самый классный классный» - районный конкурс классных руководителей – победитель Наталья Алексеевна Фомина, учитель иностранного языка Хотынецкой средней школы. Она же является классным руководителем 7 «Б» класса, победившем в конкурсе «Лучший класс года».

- «Учитель года – 2010», победитель районного этапа Наталья Геннадьевна Мартынова Она же - лауреат областного конкурса.

- конкурс школьных сочинений «Учитель! Труд твой кропотливый…», Конкурс «Ученик года» и многие другие.

           Вызывает гордость достижения наших воспитанников в областных, Всероссийских и Международных конкурсах.

           Педагоги из Ильинской средней школы приняли участие в областном слёте педагогических династий Орловщины.

           Заслуживает внимания ставший традиционным смотр-конкурс художественной самодеятельности образовательных учреждений, проходивший в этом году совместно с учреждениями культуры. Где вы, дорогие педагоги, показали себя совершенно с новой стороны. С каждым годом вы подтверждаете, что учитель талантлив, многогранен, что он может всё или почти всё. 
           Символично, что в год учителя нам выпала честь принимать в районе всех участников областного конкурса «Учитель года». Высокую оценку получила муниципальная система образования по итогам областного семинара начальников районных отделов образования по теме: «Повышение учительского потенциала в рамках реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Район был отмечен как отличающийся своей стабильностью и имеющий свой почерк.
           Немаловажную поддержку мы получаем со стороны руководства нашего района. Администрация, понимая значимость образования в социально-экономическом развитии района, заинтересована в его развитии. Выделяются значительные денежные средства для укрепления материально-технической базы образовательных учреждений, пополнения учебно-наглядными пособиями.           Уделяется большое внимание обеспечению безопасности участников образовательного процесса: организована специализированная охрана трех школ,  в 2010 году установлено ограждение по периметру территорий Ильинской, Аболмасовской и Ивановской школ, выведен сигнал о  срабатывании установок пожарной сигнализации на пульт ЕДДС Хотынецкой средней и Хотынецкой начальной школ, в которых ранее были установлены и тревожные кнопки. 

           В летние месяцы реализуются мероприятия по подготовке образовательных учреждений к новому учебному году и отопительному сезону, в рамках которых ремонтируются здания и отопительные системы школ, закупается технологическое и холодильное оборудование для пищеблоков, мебель в школьные столовые. Только в текущем году на эти цели затрачено более двух миллионов рублей из районного бюджета, за что хочется выразить слова благодарности главе района Дмитрию Николаевичу Ветрову.

           Я уже не говорю про всем известные  учрежденные гранты главы. На сегодняшний день на стадии завершения находится заключение договора спонсорской помощи с ОАО «Орелсельпром» о поощрении медалистов и образовательных учреждений, дающих качественное образование, который будет подписан с 1 января 2011 года.

          Строя свои планы, мы бесспорно, соотносим их с реализацией отмеченной выше президентской инициативы, которая подразумевает прежде всего улучшение качества образования, поддержку талантливой молодежи, здоровьесбережение наших детей. Совершенно ясно, что общество должно внимательнее отнестись к проблемам школы, принять эти проблемы как собственные. Для нас сегодня очень важны общественная поддержка учителя, выражение уважения к его труду. Труд учителя всегда был и остается сложным. Но в то же время именно учитель и школа помогают ребенку развиваться грамотно и гармонично. 
           И сегодня на церемонии закрытия года учителя мне хочется пожелать всем вам, дорогие коллеги, терпения, творческих успехов, процветания и благодарных учеников. 
           Всем известно, что многие представители различных профессий за заслуги в своей области получают награды. А чем учителя хуже? Начинаем торжественную церемонию награждения. Сегодня ученики имеют возможность сказать своим наставникам самые теплые слова своей признательности.

