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В жизни любого человека образование является важнейшим инструментом, при помощи которого он, получив его, в дальнейшем максимально полно должен реализовать себя.
Образование должно помочь человеку осознать свою жизненную цель и выстроить траекторию ее достижения. Муниципальная система образования призвана реализовать право граждан на получение основного общего образования, закрепленное в Законе Российской Федерации «Об образовании».
Что происходит в муниципальной системе образования района? С какими проблемами она сталкивается сегодня и на что нацелена в будущем? Всесторонне представить общественности ответы на эти и другие вопросы - цель данного доклада.
1. Цели и задачи муниципальной системы образования
1.1. Общая характеристика системы образования
Муниципальная система образования состоит из 13 образовательных организаций, подведомственных отделу образования администрации Хотынецкого района, в том числе: 8 общеобразовательных школ, 4 детских садов, 1 учреждения дополнительного образования.

Путь к образованию начинается в раннем возрасте, в системе дошкольного воспитания. Социализация ребенка происходит в его первых социумах - семье и группе детского сада. Здесь формируются первые навыки самостоятельной жизни в обществе и успешного взаимодействия с окружающим миром. От того, как протекает процесс ранней социализации, во многом зависит дальнейшая жизнь человека, поскольку в этот период примерно на 70% формируется человеческая личность.
Система дошкольного образования района объединяет 9 образовательных организаций, реализующих программы дошкольного образования: 4 детских сада и 5 дошкольных групп при школах.

На 1 августа 2017 года в 9 учреждениях района, реализующих основные образовательные программы дошкольного образования, воспитывается 428 детей в возрасте от 1,5 до 7 лет, что составляет 72% от общего количества детей данного возраста в районе (в 2014 году- 62 %, в 2015 году- 83%, в 2016 году- 72%). 

В районе обеспечена 100% доступность дошкольного образования.

Говоря о дошкольном образовании, мы не должны забывать, что вопрос не только в предоставлении места в детском саду или в желании родителей приводить или не приводить ребёнка в сад по тем или иным причинам. В соответствии с законом «Об образовании» дошкольное образование является частью общего образования, и реализация Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования остается ключевым направлением. Основная программа дошкольного образования направлена прежде всего на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, личностного развития, развития его инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующим возрасту видах деятельности.
Все изменения, продиктованные федеральным законом в этой сфере, позволяют обеспечить преемственность дошкольного и начального общего образования, создать условия для выравнивания стартовых возможностей будущих первоклассников.
Качество дошкольного образования становится одной из ключевых задач развития системы дошкольного образования и зависит от многих показателей:
·  условий содержания детей;
·  финансовых ресурсов;
·  квалификации педагогов.
Общее образование - самая большая и значительная составляющая нашей отрасли. Проблемы школы, развития системы образования живо затрагивают интересы не только тех, кто учит и учится, но и общество в целом. Каждый понимает: от качества интеллектуального потенциала входящих в жизнь поколений зависит будущее района, области и в целом страны. Профессионализм учителя раскрывается через успехи и достижения его учеников. Муниципальная система образования способствует развитию интеллектуального потенциала учащихся, возможности самореализоваться как личности, раскрыть в себе различные грани таланта.
С введением в действие ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» каждый, от педагога до руководителя, почувствовал, что обновление коснулось всех сторон уклада школьной жизни: начиная с приема на обучение в образовательное учреждение на основе принципа закрепленной территории и соблюдения требований к одежде и внешнему виду учащихся и заканчивая нормативно-правовой основой функционирования образовательного учреждения, связанной с разработкой его Устава и локальных актов, и порядка выдачи документов об образовании. Новый закон законодательно закрепил мысль о том, что каждый ученик в системе общего образования уникален, поэтому для развития каждого ребёнка должны быть созданы условия. Современная общеобразовательная школа - это школа для всех! Для одаренных и испытывающих трудности в обучении, для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, для детей, желающих получать образование в школе или вне её, для нацеленных к поступлению в высшие учебные заведения и учреждения среднего профессионального образования и не желающих учиться вовсе.
Законом «Об образовании в Российской Федерации» предусмотрены механизмы, позволяющие образованию быть гибким, вариативным. Законодательно закреплены новые форматы организации образовательного процесса (обучение в образовательной организации и вне её, в форме семейного образования и самообразования), использование модели смешанного и электронного (дистанционного) обучения, обучения по индивидуальным и адаптированным программам, а также введены новые формы взаимодействия всех субъектов образовательного процесса. В педагогической триаде «родитель- ученик-учитель» все сильнее звучит составляющая «родители». Без учета пожеланий законных представителей, обозначенных в их личных заявлениях, школа не может ни оставить ребенка на повторное обучение, ни перевести его на обучение по индивидуальным или адаптированным программам.
На конец 2016/2017 учебного в школах района обучалось 967 обучающихся.
В рамках модернизации образования в районе обеспечен переход в штатный режим на Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО)- 415 учащихся (100%) 1-4 классов, Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования (ФГОС ООО-) 282 учащихся (100%) 5-7 классов. С 1 сентября 2017 года 106  восьмиклассников перейдут на ФГОС ООО.  Таким  образом  образование нового качества будут получать 803 (83%) обучающихся 1-8 классов общеобразовательных учреждений. 
Школы как ресурсные центры обеспечения доступности и качества работают по единому плану, который содержит следующие основные направления работы:
отработка модели организации учебной деятельности учащихся на основе индивидуального выбора учебного плана на старшей ступени (МБОУ-Хотынецкая СОШ);
отработка различных моделей организации исследовательской и проектной деятельности обучающихся (МБОУ-Краснорябинская СОШ, МБОУ-Жудерская СОШ);
подготовка и проведение ЕГЭ для выпускников школ (МБОУ-Хотынецкая СОШ);
подготовка и проведение ОГЭ для выпускников школ (МБОУ-Богородицкая СОШ);
проведение муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (МБОУ-Хотынецкая СОШ);
работа по повышению квалификации и методической подготовки педагогических кадров: проведение семинаров, групповых и индивидуальных консультаций, проведение курсовой подготовки совместно с БУ ОО ДПО «Институт развития образования» (МБОУ-Хотынецкая СОШ);
реализация проекта «Доступная среда» (МБОУ-Хотынецкая СОШ, МБОУ-Богородицкая СОШ);
презентация инновационного педагогического опыта через проведение открытых уроков, мероприятий по воспитательной работе, семинаров, конференций, издательскую деятельность.
Все общеобразовательные организации района работают в одну смену.

За счет открытия классов различной направленности в МБОУ – Хотынецкой СОШ создана и успешно развивается сеть профильного обучения.
1.3. Образование для детей с ограниченными возможностями здоровья
Важной задачей, стоящей перед системой образования, является обеспечение равного доступа к полноценному качественному образованию детей с ограниченными возможностями здоровья. 
2016-2017 учебный год стал годом продолжения реализации государственной программы «Доступная среда». 
МБОУ-Хотынецкая СОШ стала одним из тех учреждений, где данная программа успешно уже реализуется 3 года.
В настоящее время в образовательных организациях района обучаются 25 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 12 детей-инвалидов. Из них 23 школьников обучаются по индивидуальным программам обучения инклюзивного образования, что способствует их лучшей социализации и формированию универсальных учебных действий. 2 детей - инвалидов в силу своего нездоровья могут получать знания, не выходя из дома. 
Для реализации программы «Доступная среда»  педагогические работники школ закончили дистанционные курсы повышения квалификации. Они принимали участие в видеоконференциях и веб - семинарах по данной тематике.
В  рамках реализации федеральной программы «Доступная среда» в МБОУ – Богородицкой СОШ также созданы условия для комфортного пребывания детей с ОВЗ. 
Однако окончательное решение этой задачи возможно не тогда, когда произойдет изменение школьной среды, связанное с адаптацией школьных помещений и прилегающих территорий и закупкой специального оборудования (хотя это важное условие), но прежде всего с изменением менталитета, как взрослых, так и детей. У педагогов на смену привычным, рассчитанным на среднего ученика методам, должны прийти современные гибкие технологии и интегральные методы развития компетентностей, у школьников должно быть сформировано чувство толерантности по отношению к детям с проблемами в развитии.
2. Результаты деятельности системы образования. 
2.1. Учебные результаты
Проблема обеспечения качества образования сегодня выходит на первое место и является зоной ответственности общеобразовательного учреждения.
Федеральный Закон об образовании гласит: «Главная обязанность учителя - на основе педагогически обоснованных форм и методов обучения и воспитания развивать у обучающихся познавательную активность, самостоятельность, инициативу, творческие способности, формировать гражданскую позицию, способность к труду, обеспечивать высокое качество образования».
Результаты прошедшего учебного года свидетельствуют: с данной задачей хотынецкое учительство справляется достойно. По результатам промежуточной аттестации конца учебного года 99% учащихся успешно переведены в следующий класс, количество обучающихся на «4» и «5» составило 54%. Сравнение с результатами прошлых лет свидетельствует о том, что показатель качества образования остается стабильным.
В штатном режиме прошла государственная итоговая аттестация выпускников. 

Результаты  государственной итоговой аттестации  в 11 классах
В 2016-2017 учебном году к сдаче государственной итоговой аттестации ЕГЭ допущены 33 выпускника 11 классов. Все успешно её завершили и получили аттестат о среднем полном общем образовании. 
3 выпускника (9%) получили аттестат с отличием и медаль «За особые успехи в обучении».

Выпускниками были выбраны все предметы для сдачи ЕГЭ.

 21 выпускник сдавал ЕГЭ по математике на профильном уровне и 33 на базовом уровне. Результаты экзаменов по математике (профильной) таковы.

Средний бал по району составил 40,95. Самый высокий результат в МБОУ-Богородицкая СОШ (60 баллов), самый низкий в МБОУ-Ильинской СОШ (33 балла). Максимальные баллы (62 балла) получили выпускники Хотынецкой, Богородицкой, Краснорябинской СОШ. 2 выпускника не перешли порог.

Математику базовую сдавали все выпускники. Средний балл по району составил 4,5. Наивысшую оценку получил 21выпускник (63,6 %),10 выпускников (10,3%) выполнили работу на «4 », 6,1 % на « 3».

Средний балл по русскому языку по району составил 69,38. В рейтинге образовательных учреждений Хотынецкая (78,38 баллов),и Богородицкая школа занимают первое и второе место. Выпускники этих школ набрали по 91 баллу. Хорошие результаты у отдельных выпускников МБОУ-Краснорябинской и Юрьевской СОШ (81 балл и 86 баллов).

Выбор сдаваемых предметов распределился таким образом:

Обществознание сдавали 26 выпускников (78%), физику (33%), биологию (21,2), информатику (6%),химию(6%), историю (30%). 

Средний районный балл по обществознанию -60,65. Средний балл по Богородицкой, Хотынецкой, Хотимль–Кузменковской СОШ выше районного и составляют соответственно 65; 63 и 69,1. Наивысшие баллы получили 2 выпускника МБОУ-Хотынецкой СОШ (92 балла).

Средний тестовый балл по физике составил по району 50,25 баллов. По Богородицкой, Хотынецкой, Краснорябинской СОШ средний балл выше районного и составляет соответственно 65; 55,25 и 53.

Выпускники всех школ, кроме МБОУ-Юрьевской СОШ, сдавали биологию. Средний балл по району -54,8. Выше районного бала в МБОУ- Хотынецкая, Богородицкая, Ильинская СОШ. 2 выпускника не перешли порог (МБОУ-Хотимль-Кузменковская, Жудерская СОШ).

Выпускники двух школ сдавали информатику. Средний балл по району 45.  Выше среднего в МБОУ- Хотынецкой СОШ (46 баллов).

По литературе средний балл составил 56,5.  Высокий результат в МБОУ-Хотынецкой СОШ (82 балла).

Средний  районный балл по химии-65 , по истории -57,6.

Результаты итоговой аттестации  в 9 классах
В районе 79 выпускников (100%) допущены до итоговой аттестации: 77 в форме ОГЭ, 2- в ГВЭ. 2 выпускника успешно сдали экзамены по математике и русскому языку в форме ГВЭ. 53 выпускника сдали экзамены и получили аттестат об основном общем образовании., из них 1 с отличием. 24 выпускника получили по итогам экзаменов и повторной пересдаче получили  неудовлетворительные оценки. Из них 14 пересдали и получили аттестаты, остальные 10  имеют 1-3 двойки  и допущены к пересдаче в осенний период. 
 По русскому языку на «5» экзамен сдали  12 выпускников, т. е. 15,58%,  на  «4»-22 выпускника, т.е. (28,5%), 3 получили оценку «2»

Качество знаний по русскому языку составило 44,08 %.Средний балл по району составил 3,52. В МБОУ- Хотынецкая, Богородицкая, Ильинская, Жудерская СОШ средний балл по ОУ выше районного и составляет соответственно 3,73;  3,86; 3,8; 3,7. 

На«5»сдали алгебру 5 выпускников, геометрию- 6. Не набрали необходимого количества баллов по алгебре-7, по геометрии -6 выпускников. Средний балл по району составляет: алгебра-3,41;геометрия-3,54. В МБОУ- Богородицкой, Хотимль-Кузменковской и Жудерской СОШ средний балл выше районного как по алгебре, так и по геометрии.

33 выпускника сдавали биологию. Средний балл по биологии составил 3,7. В МБОУ- Хотынецкой, Богородицкой, Х-Кузменковской, Ильинской СОШ  средний бал выше районного. На «5»  экзамен сдал 1 выпускник, на «4»-20 (60,6%).

35 выпускников выбрали географию для сдачи экзамена. Средний балл по географии составил 3,7. В МБОУ- Хотынецкой, Богородицкой, Х-Кузменковской, Ильинской СОШ  средний бал выше районного. Из 35 выпускников, сдававших экзамен, 5(14%) сдали на «5», 18 выпускников (51 % )на «4».  Т.о. качество знаний по географии составило 65%.

В экзамене по обществознанию участвовали 50 человек. Качество знаний составило  38%, т.е. 19 выпускников, сдавших экзамен на «4». Средний балл по району составил 3,35. Наивысший средний балл по ОУ в МБОУ-Хотимль-Кузменковской (4 балла).

4 выпускника МБОУ-Хотынецкой СОШ сдавали историю. Средний балл по ОУ и району составил 3.25.

9 выпускников Хотынецкой, Жудерской, Юрьевской, Хотимль-Кузменковской СОШ  сдавали экзамен по физике. Средний балл по району составил 3,78. В рейтинге образовательных организаций Хотынецкая и Жудерская  занимают 1 и 2 место по показателям.

2.2. Работа по выявлению, поддержке, развитию и социализации одаренных детей
В районе ведется работа по выявлению, поддержке, развитию и социализации одаренных детей. Традиционными формами в работе с талантливыми и одаренными детьми стали предметные олимпиады, конкурсы, исследовательская и проектная деятельность. С появлением в школах Интернета активизировалась работа учащихся в дистанционных конкурсах, олимпиадах.
В сроки, утвержденные Министерством образования и науки РФ, на базе МБОУ-Хотынецкой СОШ состоялся муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по 15 общеобразовательным предметам, в которых приняли участие обучающиеся 7-11 классов всех общеобразовательных школ района.
В олимпиадах приняли участие 120 детей, из них: 26 обучающихся 7 классов; 29 - 8 классов, 20- 9 клаccов, 22 – 10 классов, 23 - 11 клаccов.

На основании материалов, представленных жюри и оргкомитетом олимпиады, 16 обучающихся стали победителями, 29 - призёрами районной олимпиады.

Муниципальная система работы с одарёнными детьми включает мероприятия, направленные на развитие интеллектуального и творческого потенциала учащихся. Участие в конкурсах различного уровня, выступления на конференциях способствуют развитию у детей навыка самостоятельного поиска, умения аргументировано отстаивать свою точку зрения, проявить лучшие качества, раскрыть творческий потенциал. С целью вовлечения педагогов и учащихся в исследовательскую, проектную и творческую деятельность на уровне района отделом образования были учреждены и проведены следующие районные этапы следующих конкурсов: конкурса обучающихся общеобразовательных организаций Орловской области «Ученик года -2017»; открытого областного литературного конкурса «Самый внимательный читатель» (по произведению Ф. М. Достоевского «Братья Карамазовы») для обучающихся 9-11 классов; областной игры КВН для старшеклассников «Шутить разрешается!», посвященной 95-летию Всесоюзной пионерской организации; Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика»; областного фестиваля творческого чтения «Живое слово»; конкурса проектных и исследовательских работ школьников в Орловской области; литературно-творческого конкурса «Я люблю тебя, Россия!», посвященного Году экологии и 200-летию со дня рождения И.С. Тургенева; областного конкурса-выставки детского художественного и декоративного творчества «Орловская палитра»; областного конкурса «Пионерский репортер».
Обучающиеся приняли участие в областном фестивале «Обрядовая культура моего села»; в областном конкурсе знатоков английского языка «Step by Step to Successful English»; областном конкурсе игровых программ и организаторов игры «Созвездие игры»; в областной конференции по астрономии, посвященной 60-летию начала космической эры человечества; в областной краеведческой конференции школьников «Гордимся Родиной своей», посвящённой 80-летию основания Орловской области.

2.3. Реализация социальной функции образования
В общеобразовательных учреждениях района сложилась система работы по пропаганде здорового образа жизни среди школьников: осуществляется целенаправленная работа по профилактике вредных привычек среди подростков, а именно: наркомании, токсикомании и употреблению психотропных веществ. Принятие ребенком концепции здорового образа жизни является залогом формирования позитивных установок у подрастающего поколения на многие годы. 
Все образовательные организации и БУЗ «Хотынецкая ЦРБ» в течение учебного года проводили совместную профилактическую работу, направленную на укрепление здоровья школьников: прививочные мероприятия против инфекционных заболеваний с согласия родителей в школах и детских дошкольных учреждениях, диспансеризация подростков 14 лет.
В рамках санитарно-просветительской работы в школах медицинскими работниками проводились лекции, беседы с учащимися и родителями о профилактике гриппа, о значимости прививок, о рациональном питании школьников, о правилах оказания первой медицинской помощи, по профилактике бешенства, наркомании и табакокурения, по профилактике кишечных инфекций, туберкулеза и других заболеваний.
В районе серьезное внимание уделяется освоению компетенций в области безопасности жизнедеятельности и здорового образа жизни. В разделе 2 Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования «Требования к результатам освоения основной образовательной программы основного общего образования» подчеркивается, что личностные результаты обучающегося должны отражать «формирование ценности здорового и безопасного образа жизни».
В общеобразовательных учреждениях района организована работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
В учебном процессе изучение правил дорожного движения  с 1 по 4 классы проводится в рамках предмета «Окружающий мир». С 6-11 классы в рамках предмета «Основы безопасности жизнедеятельности». В начальных классах уроки проводят учителя начальных классов, а с 6 по 11 классы преподаватели ОБЖ. Занятия проводятся согласно рабочей программы и тематического планирования преподавателей. Формы проведения уроков разнообразные: учебные экскурсии, показ учебных видеофильмов, кинофрагментов, презентаций.

Во всех школах действуют отряды юных инспекторов движения. Школы активно участвуют в ежегодном районном конкурс «Безопасное колесо». Образовательные организации района активно принимают участие в мероприятиях по безопасности дорожного движения, проводимых в рамках ежегодного Всероссийского  мероприятия «Внимание — дети!». 

В течение года образовательные организации принимают активное участие в мероприятиях по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма:  Акции «Шагающий автобус», «Я –пешеход»; Всероссийская акция «Безопасная дорога. Грамота для детей и родителей»;  Урок по материалам Всероссийской акции «Безопасная дорога. Грамота для детей и родителей»; «Неделя безопасности», посвященная вопросам обеспечения безопасности детей на дорогах «Дорога – символ жизни»; Месячник по правилам дорожного движения в рамках Всероссийской акции «Внимание – дети!»; Акции «Добрый знак!»
Во всех школах своевременно проводятся инструктажи в соответствии с инструкциями по правилам безопасного поведения на дорогах и транспорте. Их проведение записывается в журнал инструктажей обучающихся. Разработаны план-схемы безопасного подхода к образовательному учреждению, обучающиеся совместно с классными руководителями и родителями (законными представителями) составляют индивидуальные схемы безопасных маршрутов своего движения из дома к школе, которые находятся у них в дневниках вместе с памятками. Во всех школах имеется паспорт дорожной безопасности, который опубликован на страничке официальных сайтов ОО.

В образовательных организациях, где осуществляется перевозка детей школьными автобусами, работа по обеспечению безопасности организована в соответствии с Положением об организационных перевозках обучающихся. 
Разработаны маршруты движения школьных автобусов.
В наличии приказы о назначении сопровождающих лиц при перевозке детей школьными автобусами; инструктажи водителей и сопровождающих лиц.
В связи со вступлением в силу с 1 июля 2015 года постановления Правительства РФ от 14 ноября 2014 года № 1197 в части использования световозвращающих элементов в образовательных организациях была проведена работа среди обучающихся и их родителей о необходимости приобретения и ношения данных элементов на одежде в тёмное время суток. 

В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России содержится представление о национальном воспитательном идеале - образе человека, который имеет приоритетное значение для общества в конкретно-исторических, социокультурных условиях. Воспитание любви к Родине, гордости за свою страну имеют огромное значения для развития личности ребенка. Без любви к Родине и уважения к её истории и культуре невозможно воспитать гражданина и патриота, сформировать у детей чувства собственного достоинства, положительных качеств личности. Истинными патриотами юные граждане могут стать только тогда, когда осознают, что они являются частью народа огромной страны, что они - россияне. Воплощать данную идею необходимо на конкретных материалах из истории страны, области, района, школы, семьи; через знакомства с судьбами конкретных людей - известных исторических личностей, членов своей семьи, близких родственников, интересных и выдающихся жителей Орловщины, учителей и выпускников школы, участников Великой Отечественной войны, боевых действий в «горячих точках».
Работа в образовательных учреждениях района по патриотическому воспитанию обучающихся проводится комплексно с учетом возрастных особенностей.

Особое место в системе патриотической деятельности школ занимают школьные музеи и музейные комнаты. На сегодняшний день школьный музей функционирует на базе МБОУ-Хотимль-Кузменковской СОШ, в остальных - музейные комнаты. Это направление предполагает не только  музейные экспозиции или выставки в стенах школы, но и кропотливую работу с использованием  многообразных форм деятельности школьников, включающую в себя поиск и сбор материалов в походах и экспедициях, встречи с интересными людьми, запись из воспоминаний, организацию праздников и встреч.

На базе МКОУ- Студеновской ООШ работает клуб «Дорогою отцов» (руководитель Семионшина С. И.). На протяжении уже нескольких лет членами клуба ведется переписка с родственниками солдат, освобождавших д. Студенка от немецко-фашистских захватчиков, собран  и оформлен материал об освободителях деревни, односельчанах – участниках войны, а также чьё детство пришлось на военные годы. 27 апреля 2017 года делегация школы приняли участие в областном слете следопытов клуба «Дорогою отцов», посвященного 72-годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.

Традиционным для образовательных учреждений района стало проведение  с 1 по 28 февраля месячника военно-патриотической работы, в ходе которого проводятся  уроки Мужества, литературно-творческие конкурсы, спортивные соревнования, выставки книг, просмотры видеофильмов о войне с последующим обсуждением, беседы, встречи с ветеранами и др.  

Вахты памяти проводятся всеми образовательными учреждениями района ежегодно 8-9 мая, 22 июня (в рамках работы летнего оздоровительного лагеря), 5-10 августа (совместно с домами культуры) и другие даты в соответствии с планами работы образовательных организаций.

В целях организации системной работы по уходу за воинскими братскими захоронениями распоряжением администрации района за образовательными учреждениями были закреплены братские захоронения. На базе образовательных учреждений организована работа волонтерских отрядов по уходу за закрепленными воинскими братскими захоронениями. 

Активно проводится работа по развитию тимуровского движения. Обучающиеся района взяли  шефство над участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла и одинокими престарелыми людьми  района. Отряды тимуровцев помогают вскопать огород, купить лекарство, выполнить другую посильную для детей работу.

На базе всех образовательных организаций созданы отряды Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ», в которые приняты 84 обучающихся. Приоритетными формами деятельности отрядов юнармейского движения являются молодежные военно-спортивные игры, профильные специализированные формирования юнармейцев, олимпиады и спартакиады по военно-прикладным видам спорта, сдача норм ГТО, вахты памяти и походы по местам боевой славы, а также посты у Вечного огня, обелисков и мемориалов. 
Традиционными стали встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и локальных войн в школьных музеях и районном краеведческом музее. Ежегодно 14 февраля  в рамках мероприятий, посвященных выводу войск из Афганистана, обучающиеся  МБОУ-Хотынецкой СОШ принимают участие в митинге. Митинг проходит у мемориальной доски Сергею Поматилову. 

В целях формирования у подрастающего поколения патриотических качеств и чувства сопричастности к истории Отечества, создания условий для более глубокого ознакомления детей и подростков с основными этапами и событиями Великой Отечественной войны, воспитания гордости и уважения к подвигам ветеранов, развития творческих способностей в 2016/2017  учебном году обучающиеся образовательных района приняли участие в следующих мероприятиях:

- Областные Дни допризывной молодежи 15 марта 2017 года в пгт.Нарышкино. В зональных соревнованиях принимали участие юноши 15-17 лет из Сосковского, Урицкого, Хотынецкого и Шаблыкинского районов. Наш район в данных соревнованиях представляли команда юношей из МБОУ-Хотынецкой СОШ, которая в общекомандном зачете заняла первое место. 

- Участие в акции «Бессмертный полк» 9 мая 2017 года в пгт. Хотынец.

- Районная пионерская военно-патриотическая игра "Зарница-2017", которая состоялась 23 мая 2017 года на стадионе в п. Жудерский, в ней приняли участие команды обучающихся всех средних общеобразовательных школ района.  
- Прием в пионеры обучающихся 4-х классов общеобразовательных организаций района  19 мая 2017 года на площади  МБОУ-Хотынецкой СОШ.     86 обучающихся из 7 школ района вступили в ряды районной пионерской организации "Орлята". Они дали торжественное обещание выполнять Законы пионеров, жить по совести, быть милосердными и справедливыми, любить Родину.

- Областной конкурс «Лидер военно-патриотического движения Орловщины», одним из победителей которого был признан Варнаков Дмитрий, обучающийся 8 класса МБОУ-Хотынецкой СОШ.

- Участие  3 мая 2017 года в торжественной церемонии посвящения в ряды юнармейцев в г. Орел 3 обучающихся района: Леляковой Анастасияи (МБОУ-Хотынецкая СОШ), Бондаренко Валентина (МБОУ-Краснорябинская СОШ), Соколова  Станислава (МБОУ-Богородицкая СОШ).

В  целях практического закрепления у обучающихся умений и навыков по основам военной службы, углубления и совершенствования военно-патриотического воспитания ежегодно проводятся пятидневные учебные сборы с обучающимися 10 классов муниципальных общеобразовательных организаций района (гражданами мужского пола). 

В организациях общего и дополнительного образования реализуется Комплексный план противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2013-2018 годы.

В течение года в образовательных организациях района проведены культурно-просветительские и воспитательные мероприятия с участием представителей общественных и религиозных организаций, деятелей культуры и искусства:

- совместно с сотрудниками районной библиотеки: беседы «Православные ценности», «Любовь и уважение к Отечеству», круглый стол «Зачем творить добро?», устный журнал «Россия - наша Родина»;

- совместно с сотрудниками районного и школьных  музеев: экскурсии в районный исторический музей, музей с. Ильинское;

- совместно с настоятелями православных храмов: экскурсия в Свято-Троицкий храм с. Льгов, в Свято-Никольский храм пгт. Хотынец. Также были проведены беседы с настоятелями православных храмов.

Также проведены культурно-просветительские мероприятия, направленные на гармонизацию межнациональных отношений: общешкольные митинги памяти жертв терроризма; общешкольные линейки «Международный терроризм-угроза обществу»; дни здоровья с проведением национальных  игр разных народов; дни единения народа; классные часы, беседы с обучающимися по темам: «Нации и межнациональные отношения», «Возьмёмся за руки, друзья», «Экстремизму и терроризму – нет!», «Душа народа к добру зовет», «Давайте дружить!», «Учимся строить взаимоотношения», «Эти вредные конфликты», «Преступная сущность идеологии терроризма» и т.д.; тематические уроки в 1-11 классах, посвященные памятным датам российской истории и культуры: «Моя малая Родина», «Доброта и милосердие преподобного Сергея Радонежского», «Благословенная моя Земля! Родной Орел! Орловщина моя!»; просмотр социальных роликов; акция «Памяти Беслана»; диспут «Вместе мы одна семья»; конкурс рисунков «Мир и толерантность глазами детей»; патриотические месячники «На страже Отечества», «Великой Победе посвящается…»; выставки литературы в школьных библиотеках, посвященные Международному дню толерантности; родительские собрания по предупреждению распространения террористических и экстремистских идей среди детей и молодежи; по вопросам воспитания межнациональной и межрелигиозной толерантности; занятия с педагогическим и техническим персоналом по вопросам антитеррористической безопасности и действиям в условиях чрезвычайных ситуаций, вопросам духовно-нравственного, патриотического воспитания молодежи.

Проведены мероприятия в области народного творчества, направленные на духовное и патриотическое воспитание молодежи: праздник Покрова Пресвятой Богородицы; классный час «Почему люди празднуют Рождество»; внеклассное занятие «Убранство в русской избе»; сбор экспонатов в краеведческий  уголок школы; выставка изделий из соленого теста по мотивам народного прикладного искусства (Хохлома, Дымка, Гжель).

Воспитание у детей культуры здорового образа жизни является залогом формирования позитивных установок у подрастающего поколения на многие годы. Школа может обеспечить каждому ребенку реальную доступность к постоянным занятиям физической культурой и равную возможность проявить себя в спорте. Сформированные позитивные установки у подрастающего поколения, принятие обучающимися культуры здорового образа жизни - всё это способствует решению задач не только воспитания, но и образования в целом. 
Оздоровление детей является важным направлением в работе отдела образования и образовательных учреждений района:
В период с 24 апреля по 23 мая 2017 года в образовательных организациях района прошел муниципального этапа XIII Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам». В Акции приняли участие все общеобразовательные организации района, количество обучающихся, принявших участие в Акции, составило  871 человек.  

Обучающиеся района принимали участие в областных спортивных мероприятиях:

- Открытое Первенство по спортивному ориентированию «Приз новичка-2017»;

- Всероссийские массовые соревнования по спортивному ориентированию «Российский азимут»;

- зимние областные соревнования по спортивному ориентированию, посвященные Дню защитника Отечества;

 - межрайонный турнир по волейболу среди команд учащихся (юноши, девушки 1998-2000 г.р) на кубок Благочинного Знаменского, Хотынецкого округов в рамках месячника «Спорт – альтернатива пагубным привычкам»;

- муниципальный этап Чемпионата школьной баскетбольной лиги «КЭС-БАСКЕТ» Орловской области среди команд общеобразовательных учреждений Хотынецкого района сезона 2016-2017 годов;

-районные соревнования по волейболу, посвящённые 80-летию основания Орловской области, среди сборных команд общеобразовательных организаций, сформированных из обучающихся юношей и девушек 1999-2005 года рождения;

- школьные и муниципальные этапы Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания» и «Президентские спортивные игры».

В целях обеспечения работы, направленной на реализацию мероприятий по формированию здорового образа жизни детей и подростков, включая популяризацию культуры здорового питания, а также в целях повышения эффективности реализации программы «Разговор о правильном питании» за счет активизации и стимулирования творческой и исследовательской деятельности детей, развития взаимодействия родителей и детей, выявления и поддержки педагогического опыта ежегодно обучающиеся района принимают участие в районном и региональном этапах конкурса детских работ «Пишем кулинарную книгу» в рамках реализации программы «Разговор о правильном питании».

Конечно, залог успешного обучения детей в течение учебного года - это полноценный летний отдых и оздоровление.
Работа по организации отдыха и оздоровления детей в Хотынецком районе осуществлялась в соответствии с постановлением администрации района от 3 марта 2017 года № 53 «О мерах по организации отдыха и оздоровления детей в Хотынецком районе в 2017 году», приказом отдела образования администрации района от 22 марта 2017 года № 117 «О мерах по организации отдыха и оздоровления детей в Хотынецком районе в 2017 году».

Основными формами отдыха и оздоровления детей в 2017 году стали:

1. Отдых и оздоровление детей в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей на базе общеобразовательных организаций района.

С 1 июня 2017 года на базе 8 общеобразовательных организаций района начали свою работу пришкольные лагеря с дневным пребыванием детей, которые посещали 384 обучающихся района. Продолжительность лагерной смены составила 18 рабочих дней, стоимость детодня – 65 рублей.

К работе в летних оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей был привлечен 121 работник, из них начальники лагерей – 8, воспитатели – 55, инструктора по физподготовке – 5, музыкальный работник – 1, педагог-организатор – 4, медицинская сестра – 1, социальный педагог – 1, педагог-библиотекарь - 1.

В лагерях были созданы все условия для полноценного отдыха детей: имеются игровые комнаты, кабинеты кружковой работы, столовые, спортивные и актовые залы, библиотеки, помещения для игр.

Программы пребывания детей в детских оздоровительных лагерях имели различные направления: патриотическое, нравственное, экологическое, трудовое. Данные направления реализовывались через следующие виды деятельности: игровая, экскурсионная, познавательная, проблемно-ценностное общение, духовно-развлекательная деятельность, художественное творчество, социальное творчество, трудовая, спортивно-оздоровительная и туристко-краеведческая деятельность.

Коллективами образовательных организаций были разработаны планы мероприятий, охватывающие все направления деятельности и включающие такие мероприятия как: акция «Здоровая молодежь Орловщины»; экологические десанты; краеведческие исследования; операции «Обелиск», «Чистые берега», «Родник», «Зеленый наряд школы», «Книжкина больница»; спортивные соревнования; велосипедные прогулки.
В течение всего летнего периода на базе образовательных организаций района была организована работа трудовых и экологических отрядов. Особое внимание в районе уделялось развитию активных малозатратных форм отдыха и оздоровления детей: туристические походы, краеведческие экспедиции, экскурсионные поездки.
2. Организация отдыха и оздоровления детей в загородных лагерях области.

37 обучающихся района смогли отдохнуть в летний период в лагерях «Юбилейный» и «Елочка».

3. Организация временного трудоустройства несовершеннолетних.

В течение летнего периода большое внимание уделяется организации временного трудоустройства обучающихся района. К работам по проведению ремонтных работ в образовательных организациях, благоустройству территорий образовательных организаций и воинских захоронений привлечены 32 подростка.
2.4. Дополнительное образование
Реализация мероприятий политики дополнительного образования детей района позволяет создать условия, обеспечить оптимальное использование существующих ресурсных возможностей системы образования и решить следующие задачи развития:

- создание системы поиска и поддержки талантливых детей; развитие системы обеспечения качества образовательных услуг; 
-формирование системы, направленной на духовно-нравственное развитие, патриотическое воспитание молодых граждан;

-обеспечение вариативных форм получения качественного образования. 
Дополнительное образование в Хотынецком районе реализуется 6 общеобразовательными организациями, 2 дошкольными образовательными организациями и 2 организациями дополнительного образования. 

На базе образовательных организаций района организована работа более 30 кружков. В них проводятся занятия по дополнительным общеобразовательным программам естественнонаучной, физкультурно-спортивной, художественной, туристско-краеведческой, социально-педагогической направленности. 

Дополнительным образованием охвачено около 896 детей района в возрасте от 5 до 18 лет, что составляет 76%.

Введение дополнительных ставок педагогов дополнительного образования в 2016-2017 году, открытие спортивно-туристических клубов «Юный атлет» на базе МБОУ-Богородицкой СОШ и «Безопасность» на базе МБОУ-Ильинской СОШ, улучшение материально-технической базы, приобретение спортивного и туристического снаряжения и оборудования, тренажёров – все это способствовало увеличению охвата обучающихся дополнительным образованием в районе. Появилась возможность для занятий не только детей и подростков, но и взрослого населения.

Результатами освоения программ дополнительного образования детей в образовательных организациях района являются участие и победы обучающихся в различных мероприятиях как районного, так областного и всероссийского уровней. 

За 2016-2017 учебный год в конкурсах и мероприятиях областного уровня обучающиеся района достигли высоких результатов: по спортивному ориентированию - 12 призовых мест; в конкурсах сельскохозяйственной направленности - 4 призовых места, в конкурсах биологической направленности - 12 призовых мест, по художественному творчеству - 2 призовых места, проектно-исследовательской деятельности - 3 призовых места.

Кроме того, обучающиеся достигли значимых результатов и на Всероссийском уровне: по спортивному ориентированию - 3 призовых места; конкурсах сельскохозяйственной направленности - 6 призовых мест. В Международном экологическом форуме - 1 место.

3. Условия обучения и эффективность использования ресурсов
3.1. Финансирование образования
Функционирование и развитие муниципальной системы образования, ее успехи напрямую зависят от ресурсного обеспечения, эффективного его использования.

Стратегической целью деятельности системы образования района является повышение качества и доступности предоставляемых образовательных услуг населению за счет эффективного использования материально-технических, кадровых, финансовых и управленческих ресурсов. 
Приоритетными направлениями модернизации общего образования является:

·  переход на принципы бюджетирования, ориентированного на результат;

·  переход к финансированию услуг по реализации общеобразовательных программ, осуществляемых на основе единых нормативов бюджетного финансирования из расчета на одного обучающегося (далее - НПФ);

-электронные торги;
- реализация приоритетного национального проекта «Образование»: создание в общеобразовательных учреждениях условий, отвечающих современным требованиям, предъявляемым к условиям образовательного процесса для внедрения федеральных государственных образовательных стандартов (далее - ФГОС);
- совершенствование новой системы оплаты труда работников общего образования, направленной на стимулирование качества образования;
- удовлетворение потребностей системы общего образования в квалифицированных кадрах через совершенствование системы повышения профессиональной компетентности педагогических работников и руководителей школ, привлечение и закрепление молодых специалистов, формирование резерва управленческих кадров.

За счет муниципального бюджета в 2016 году финансировалось 4 дошкольных образовательных учреждений, в которых воспитываются 428 детей. Потенциальные потребители услуги дошкольного образования - это дети в возрасте от 1,5 до 7 лет. 
Размер родительской платы в дошкольных образовательных учреждениях в 2017 году составляет 1464 рубля. Для обеспечения доступности услуг дошкольного образования в районе принимаются меры поддержки семей, дети которых посещают образовательные организации, реализующие образовательную программу дошкольного образования. Приказом отдела образования от 18 августа 2017 года № 278 определен перечень категории граждан, имеющих право на льготу по плате, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми в дошкольных образовательных учреждениях.
Компенсация выплачивается ежемесячно путем перечисления на счета, открытые получателями в кредитных организациях. 
В соответствии с принципами новой системы оплаты труда зарплата работников напрямую зависит от результативности их работы, стимулирует повышение качества работы и, следовательно, качество предоставляемой образовательной услуги. По данным мониторинга средняя заработная плата педагогических работников дошкольных учреждений за 2017 год составила 16154,77 рублей.

Постановлением администрации района от 9.12.2015 года № 431 утвержден Перечень муниципальных услуг, оказываемых в качестве основных видов деятельности дошкольных учреждений, а именно: предоставление общедоступного бесплатного дошкольного образования и содержание детей (присмотр и уход) в учреждениях дошкольного образования.

Для реализации муниципального задания и иных целей предусмотрено финансирование в размере 18 241,0 тыс.рублей, освоено 12096,0 тыс. рублей. 
За счет муниципального бюджета в 2016 году финансировалось 8 общеобразовательных учреждений, в которых обучаются 969 учащихся. Потенциальные потребители услуги общего образования - это дети в возрасте от 6,5 до 18 лет. Утвержденный Перечень муниципальных услуг, оказываемых в качестве основных видов деятельности общеобразовательных учреждений включает в себя: предоставление общего образования в общеобразовательных учреждениях и организация питания в общеобразовательных учреждениях.

По данным мониторинга новой системы оплаты труда средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений района за 2017 год составила 22281,98 рублей.

Для реализации муниципального задания муниципального задания и иных целей предусмотрено финансирование в размере 91 869,0 тысяч рублей, освоено 63233,0 тысяч рублей. 
По данным мониторинга новой системы оплаты труда средняя заработная плата педагогических работников учреждений дополнительного образования детей района за 2017 год составила 20486,54 рублей.

Для реализации муниципального задания и иных целей предусмотрено финансирование в размере 877,0 тысяч рублей, освоено 668,0 тысяч рублей. 
Всего- 110 987,0 тысяч рублей, на 1.08.2017 г. исполнено 75 997,0 тысяч рублей.
3.2. Условия обучения

Образовательные учреждения являются местом ежедневного длительного пребывания детей, в которых должна быть обеспечена среда, во- первых, безопасная, во- вторых, способствующая сохранению и укреплению здоровья воспитанников и учащихся.

Большинство зданий образовательных учреждений введены в эксплуатацию несколько десятков лет назад, поэтому многие учреждения требуют проведения текущего, а зачастую и капитального ремонта. Необходимо привести здания образовательных учреждений в соответствие с современными требованиями и нормами.

На муниципальном уровне постановлением администрации Хотынецкого района от 01.11.2013 года №467 принята «Программа развития образования в Хотынецком районе на 2014-2018 годы», рассчитанная на софинансирование с областным бюджетом. 

Основными задачами программы является - достижение качества образовательных результатов обучающихся, обеспечение качества условий предоставления образовательных услуг, совершенствование управления муниципальной системой образования.

Фактическая результативность за 2016-2017 учебный год:
Проведены работы по замене электрических счётчиков в МБОУ – Ильинской СОШ, МБОУ - Хотимль - Кузменковской СОШ,  в дошкольной группе МБОУ - Ильинской СОШ, МБДОУ детском саду  «Ёлочка» на сумму 10,3 тыс. рублей.
В МБДОУ - детском саду «Ёлочка» заменены дверь и  козырёк (7,8 тыс. рублей и 4,95 тыс. рублей).

В  МБОУ - Хотынецкую СОШ приобретён сканер (40, 3 тыс. рублей) и электросковорода (59,9 тыс. рублей), в МБОУ - Жудерскую СОШ (20,6 тыс. рублей) и в  МБОУ-Студеновскую ООШ (18,891 тыс. рублей) - системные блоки.

В МБДОУ - Хотынецкий детский сад «Алёнушка» приобретена ростовая мебель на сумму 85,4 тыс. рублей, системный блок (11,020 тыс. рублей), монитор (6,990 тыс. рублей), принтер (11,990 тыс. рублей).

В МБОУ-Богородицкой СОШ  сделан капитальный ремонт кровли здания школы на сумму 2584,6 тыс. рублей; в пищеблок приобретена посуда (5,441 тыс. рублей).

В рамках реализации комплекса мероприятий по созданию в общеобразовательных организациях Орловской области, расположенных в сельской местности, условий для занятий физической культурой и спортом в МБОУ-Богородицкой СОШ завершен текущий ремонт спортивного зала – 9993,8 тыс. рублей; приобретено оборудование для создания спортивного клуба – 100,0 тыс. рублей; оборудование для оснащения открытого плоскостного сооружения – 155,0 тыс. рублей. В настоящее время проводится ремонт спортивного зала в МБОУ-Жудерской СОШ на сумму 1515,8 тыс. рублей,  приобретено спортивное оборудование  для создания спортивного клуба на сумму 100 тыс. рублей.  Проведенные мероприятия позволят заниматься физической культурой и спортом не только обучающимся, но и жителям данных  населенных пунктов, а также проводить спортивные мероприятия как школьного, так и районного уровней.

Горячим питанием в 2016-2017 учебном году было обеспечено 969 учащихся общеобразовательных учреждений за счет муниципального и регионального бюджетов.
Информационная оснащенность образовательных организаций в районе находится на достаточном уровне. Количество общеобразовательных учреждений, имеющих доступ в Интернет, составляет 100%. Доля учреждений, имеющих сайт, - 100%. Все сайты имеют версию для слабовидящих.
Главной задачей сейчас является повышение эффективности использования этих материальных ресурсов: использование ИКТ в воспитательной работе, эффективное ведение электронных журналов во всех образовательных учреждениях, активное использование сетевых ресурсов в виде веб-конференций, своевременность и актуальность размещения информации на официальных сайтах общеобразовательных организаций.
3.3. Кадровый потенциал
Условием качества образования, обеспечиваемого системой общего образования, является высокий образовательный уровень и квалификационные характеристики состава педагогических работников.

Муниципальная образовательная система располагает достаточным профессиональным уровнем квалифицированных кадров.
Кадровый состав работников дошкольного образования представлен следующим образом: всего -  83 человека, из них педагогические работники - 27 человек, АУП - 8 человек, учебно-вспомогательный и обслуживающий персонал -  48 человек. 

Кадровый состав работников школ представлен следующим образом: всего - 267 человек, из них педагогические работники - 159 человек (учителя 130 человек), АУП - 18 человек, учебно-вспомогательный и обслуживающий персонал -  90 человек.
Кадровый состав работников дополнительного образования представлен следующим образом: 
всего - 4 человека, из них педагогические работники - 3 человека, АУП - 1 человек.

С целью стимулирования роста квалификации и профессионализма, качества педагогического труда, развития творческой инициативы, а также обеспечения социальной защищенности педагогов в условиях рыночных экономических отношений путем дифференцированной оплаты труда проводится аттестация педагогических кадров. Наблюдается стабильность по количеству прошедших аттестацию за последние учебные годы.

Для повышения социального статуса педагогических работников широко используются формы морального стимулирования работников системы образования.

За многолетний добросовестный труд, значительные успехи в деле образования и воспитания подрастающего поколения в 2016- 2017 учебном году награждены 44 человека, из них:
	Статус награды
	Количество награжденных педагогов

	Почетная грамота Министерства образования и науки РФ
	2

	Почётная грамота Губернатора Орловской области
	2

	Почётная Грамота Департамента образования Орловской области области
	8

	Почётная Грамота главы района
	11

	Грамота отдела образования
	23

	Итого
	44


Придавая особую значимость роли учителя в современных процессах модернизации российского образования, и понимая, что повышение качества образования находится в прямой зависимости от уровня подготовки и профессионализма учителя, его компетенции, большое внимание уделялось курсовой подготовке педагогических кадров. 
Курсовую переподготовку педагоги проходят в БУ ОО ДПО «Институт развития образования», а также используя ресурсы дистанционных курсов повышения квалификации.

Анализ курсовой подготовки по учреждениям показывает, что количество участников в целом соответствует заявленным потребностям образовательных учреждений по категориям слушателей.

Необходимо продолжить работу по развитию содержания и технологии подготовки и повышения квалификации педагогических кадров с учетом требований Федерального образовательного стандарта, внедрения в образовательный процесс новых социально-педагогических, психологических, информационных и коммуникативных технологий и здоровьесберегающих технологий.
Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» позволяет вывести систему образования на новый современный уровень, а задачи, стоящие перед системой образования, предъявляют принципиально новые требования к педагогу. В связи с этим разработка профессионального стандарта педагога является важной и своевременной. Современный педагог, способный обеспечить гибкое индивидуально-ориентированное обучение и воспитание, сам должен владеть принципиально иными технологиями по сравнению с традиционными средствами организации учебно-воспитательного процесса.
Обеспечение непрерывного роста профессионального мастерства педагогов осуществлялось и через участие педагогов в конкурсах. Конкурсы профессионального мастерства дают возможность педагогу стать значимым в профессиональном сообществе в условиях состязания, повысить свой профессиональный уровень. Профессиональные конкурсы и мастер-классы являются также условием подготовки конкурентоспособной личности современного воспитателя; способствуют совершенствованию теоретических знаний и практических навыков; позволяют передавать опыт, знакомиться с новыми технологиями. 
В целях развития творческого и профессионального потенциала учителей, повышения социального престижа профессии учителя, на основании постановлений администрации района проведены муниципальные этапы Третьего регионального конкурса программ внеурочной деятельности основного общего образования, Всероссийских конкурсов «Учитель года» и «Воспитатель года».

Все представленные участниками педагогические мероприятия с детьми продемонстрировали богатый практический опыт каждого участника, их методическую компетентность и профессионализм.
В 2017-2018 учебном году планируется достичь следующих результатов в процессе совершенствования кадрового потенциала: 

-увеличение доли педагогических работников, осуществляющих инновационную деятельность;

-формирование конкурентной среды в системе муниципального образования;

-активизация профессионального общения в системе муниципального образования;

-повышение уровня информированности общественности о деятельности педагогов и образовательных учреждений.
3.4. Методическая работа

В целях обеспечения единой системы методической работы, реализации основных задач в 2016-2017 учебном году работало 15 районных методических объединений педагогов образовательных организаций района. Содержание работы районных методических объединений строилось в соответствии с приоритетными направлениями развития муниципальной образовательной системы.

В рамках работы предметных районных методических объединений с целью совершенствования профессионального мастерства педагогов, повышения качества образования были изучены методические рекомендации по преподаванию учебных предметов, рассмотрены вопросы в рамках методического обеспечения введения ФГОС, методического сопровождения работы с одаренными детьми (Положение о Всероссийской олимпиаде школьников по общеобразовательным предметам); организации и проведения государственной (итоговой) аттестации и единого государственного экзамена. 
Повышение методического мастерства педагогов осуществлялось через посещение открытых мероприятий мастер- классов, педагогических мастерских, уроков, классных часов, внеклассных занятий и других форм работы. В 2016-2017 учебном году проведено более 60 заседаний методических объединений. Обобщение и распространение (диссеминация) опыта образовательных учреждений и педагогов проходит на районных семинарах руководителей и заместителей руководителей, методистов общеобразовательных учреждений.

Так, в 2016- 2017 учебном году состоялись семинары: на базе МБОУ - Краснорябинской средней общеобразовательной школы «Качество подготовки к ГИА: проблемы и пути решения»,  на базе МБОУ – Хотимль-Кузменковской средней общеобразовательной школы «Формирование образовательного пространства как одного из условий успешной сдачи ГИА обучающимися». 

16 ноября в рамках Международного экологического форума «Зелёная планета» прошёл семинар на тему: «Формирование экологической культуры обучающихся в Хотынецком районе» на базе МБОУ-Жудерской и МБОУ-Ильинской средних общеобразовательных школ. На мероприятии был представлен опыт работы образовательных организаций района по экологическому образованию по темам «Система особо охраняемых природных территорий Орловской области как ресурс в экологическом образовании обучающихся» (МБОУ-Жудерская СОШ) и «Этноэкологические традиции, их роль в формировании личности обучающихся в сельской школе» (МБОУ-Ильинская СОШ).

5 июля 2017 года в рамках  IX Всероссийского слёта ученических производственных бригад, проводившегося на территории Орловской области с 3 по 7 июля 2017 года, педагогами района для них были организованы мастер-классы по росписи берёзовых спилов и изготовлению куклы «кубышки-травницы» в Жудерской, Ильинской, Хотимль-Кузменковской средних общеобразовательных школах. Участниками слёта являлись более 100 обучающихся общеобразовательных организаций– победителей региональных Слётов ученических производственных бригад и звеньев в возрасте от 14 до 18 лет, представители Департамента образования Орловской области, общественности, СМИ.
4. Основные сохраняющиеся проблемы муниципальной системы образования

Анализ состояния муниципальной системы образования позволяет определить основные проблемы:

отставание материально-технической базы дошкольных образовательных учреждений от современных требований ФГОС ДО;

старение педагогических кадров, феминизация труда преподавателей; 

в высокой зависимости финансового состояния учреждений образования от объемов бюджетного финансирования и своевременности поступления средств.
5. Основные направления развития муниципальной системы образования

Основными направлениями муниципальной системы образования в новом учебном году являются:

- создание условий для 100-процентного охвата детей в возрасте от 3-х до 7-ти лет разными формами дошкольного образования с целью создания равных стартовых возможностей при начале обучения в школе;
- обеспечение гарантированного, доступного, качественного обязательного общего образования для 100 % обучающихся, соответствующего различному уровню их способностей, физическому и психическому здоровью;
- продолжение модернизации образования на всех его ступенях как института социального развития в условиях реализации новых федеральных государственных стандартов;
- обеспечение обученности учащихся по программам общего образования не ниже 90%, качества знаний не ниже 45%;
- удовлетворение потребностей школьников в занятиях по интересам в рамках дополнительного образования детей 
- создание условий, обеспечивающих охрану жизни, сохранение и укрепление здоровья участников образовательного процесса, обеспечение комплексной безопасности обучающихся и воспитанников в образовательных учреждениях;
-расширение возможностей сетевого взаимодействия в образовательном пространстве;
-развитие системы воспитания, дополнительного образования, практики организации отдыха и оздоровления детей;
-повышение эффективности бюджетных вложений через совершенствование практики формирования государственных и муниципальных заданий.

Для реализации заданных направлений развития муниципальной системы образования поставлены следующие приоритетные цели и задачи:
Основные стратегические задачи

Создание условий для получения качественного образования за счет развития ресурсной базы образования в условия введения федеральных государственных стандартов нового поколения.

Развитие системы оценки качества образования.

Развитие вариативных форм получения образования, учитывающих особенности личности ребенка.

Развитие инновационного потенциала образовательных учреждений, внедрение современных технологий воспитания и обучения.

Повышение эффективности использования электронных образовательных ресурсов и программного обеспечения.

Создание условий для обеспечения реализации права на образование граждан с ограниченными возможностями здоровья,

Развитие новых форм работы с одаренными детьми, совершенствование системы поиска и поддержки талантливых детей.

Внедрение комплексного подхода к оздоровлению детей и формированию здорового образа жизни на всех этапах образования, развитие детского спортивно-массового движения.

Укрепление авторитета учреждений образования в вопросах воспитания и предупреждения негативных явлений в детской и подростковой среде.

Повышение эффективности духовно- нравственного, гражданско- патриотического воспитания.

Создание условий для безопасного пребывания обучающихся и воспитанников в образовательных учреждениях, усиление профилактической работы по предупреждению детского травматизма.

Повышение эффективности работы органов государственно​общественного управления образованием, открытости и прозрачности работы образовательных учреждений.
Эффективная работа по реализации основных направлений развития системы образования района позволит достичь в 2017-2018 учебном году следующих результатов:

1.  В системе общего образования
1.1. Обеспечить качество общего образования на основе реализации федерального государственного образовательного стандарта начального и основного общего образования, расширения возможностей для социализации учащихся, создание условий учащимся для проектирования индивидуальной образовательной траектории развития.

1.2.  Совершенствовать систему диагностики и мониторинга качества обучения с привлечением всех участников образовательного процесса (педагог, ученик, родитель)

1.3. Развивать систему внутришкольных и общерайонных мероприятий для поддержки талантливых и высокомотивированных детей.

2.  В сфере дошкольного образования
2.1. Принять меры по сохранению и развитию сети дошкольных учреждений в целях обеспечения государственных гарантий общедоступности дошкольного образования, повышения качества оказываемых услуг.

2.2. Спланировать и осуществлять учебно-методическое, информационное сопровождение Федеральных образовательных стандартов дошкольного образования. Сформировать лидирующие группы педагогов, успешно участвующих в реализации ФГОС.

2.3. Продолжить создание материально - технической базы дошкольных образовательных учреждений для реализации Федеральных образовательных стандартов.

3.  В области воспитания и дополнительного образования
3.1. Способствовать повышению значимости воспитательной функции образования, формированию социальной активности и гражданской позиции учащихся.

3.2. Создать условия для развития многоуровневой системы профилактики асоциального поведения учащихся, повышения уровня духовно - нравственной культуры детей, как фактора снижения их поведенческих рисков, развития созидательной деятельности детей.

3.3. Внедрять комплексный подход к оздоровлению детей и формированию привычек здорового образа жизни на всех этапах образования, развитие спортивно-массового движения.

4.  В области кадровой политики
4.1. Совершенствовать механизм распределения стимулирующей части фонда оплаты труда педагогов за качество работы.

4.2. Продолжить координацию системы повышения квалификации, обеспечивающей дифференцированный подход к формированию профессиональной компетентности педагогов.

5. В области развития информатизации образования
5.1. Совершенствовать сетевое взаимодействие образовательных учреждений, обеспечивающее мобильность в сфере образования.

5.2. Развивать практику публичной отчетности образовательных учреждений, обеспечивать соблюдение принципа государственно - общественного управления в деятельности образовательного учреждения.

6. ОПЕКА И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВО

В районе в семьях воспитывается 50 детей, оставшихся без попечения родителей, из них 8 детей-сирот. 29 детей находятся под опекой (попечительством) у близких родственников, 21 детей - в приёмных семьях.

 Орган опеки и попечительства обеспечивает защиту личных, имущественных и жилищных прав, интересов несовершеннолетних, а также осуществляет контроль за условиями их содержания, воспитания и образования, осуществляет контроль за сохранностью жилых помещений, принадлежащих на праве собственности детям-сиротам и детям, оставшихся без попечения родителей.

В настоящее время на территории Хотынецкого района на учёте детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих право на предоставление благоустроенных жилых помещений муниципального специализированного жилищного фонда, состоят 48 человек.

В 2014 году в муниципальную собственность Хотынецкого района Орловской области для обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приобретено 9 жилых помещений (квартир). 

В 2016 г. было приобретено 7 жилых помещений, предоставлено 12 жилых помещений, в том числе 5 жилых помещений по долевому строительству за 2015 год.

В 2017 г. будут приобретены жилые помещения на сумму 10 365 200,0 руб. в новом строящемся многоквартирном доме в пгт. Хотынец.

Заключение
Стратегическая цель образования - способствовать формированию инновационного общества в России. И путь к этому один: поддержка модернизации системы образования, достижение наибольшего ее соответствия потребностям инновационного развития экономики. Сегодня образовательные учреждения района включены в решение задач современного общества. Среди таких задач особенно важными являются развитие инновационной инфраструктуры образовательной сети района, создание условий для эффективной реализации федеральных государственных образовательных стандартов начального и основного общего образования, совершенствование работы с одаренными детьми, повышение профессионального уровня педагогов, сохранение и укрепление здоровья детей. 
Определены в качестве приоритетных следующие направления развития системы образования:
·  приведение нормативно-правовой базы образовательных организаций в соответствие с нормами Федерального закона «Об образовании в РФ»;

·  развитие инновационного механизма развития кадрового потенциала системы образования района;

·  обеспечение открытости и доступности информации о деятельности образовательных организаций;

·  формирование системы оценки качества образования обучающихся с участием родительской общественности и работодателей;

·  реализация механизмов сокращения отставания образовательных результатов выпускников школ («сильных» и «слабых») от средних показателей по России и региону;

·  разработка и реализация моделей построения индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся.
Необходимо активизировать работу по наиболее значимым для муниципальной системы образования направлениям деятельности:

1.  Обеспечение государственных гарантий, доступности и равных возможностей получения качественного образования.
2.  Развитие системы государственно-общественного управления муниципальным образованием.

3. Развитие кадрового потенциала системы образования, поддержка лидеров образования.

4.  Повышение эффективности бюджетных вложений в систему образования района.

5.  Обеспечение инновационного характера образования.

6.   Развитие системы дополнительного образования детей и подростков.

7.  Организация летнего отдыха и оздоровления детей и подростков района.

8.  Информационное сопровождение деятельности системы образования.

9. Развитие системы оценки качества образования и востребованности образовательных услуг.

10. Эффективное использование информационно-коммуникационных технологий в практике работы системы образования района.
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