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В Хотынецком районе функционирует единая система образования, целью которой является осуществление единой государственной политики в сфере образования. Она включает  13 образовательных организаций, подведомственных администрации Хотынецкого района, в том числе: 8 общеобразовательных школ, 4 детских сада, 1 учреждение дополнительного образования.
Все образовательные организации района предоставляют услуги  согласно лицензиям на право ведения образовательной деятельности. 

Каждое образовательное учреждение района имеет индивидуальный стиль организации учебно-воспитательного процесса, который зависит от особенностей социума, ресурсов образовательного учреждения. 

В целях эффективного функционирования, оптимизации, обеспечения устойчивого развития и повышения уровня удовлетворения потребностей граждан в качественном образовании в системе образования района происходят существенные изменения  в соответствии с законодательство РФ.
В качестве приоритетов образовательной политики выдвинуты следующие задачи:

-создание условий для получения образования всеми детьми;

-улучшение школьной инфраструктуры;

-повышение качества образования в соответствии с запросами личности и общества;

-создание условий, обеспечивающих равный доступ к качественному образованию;

- развитие учительского потенциала;

-обеспечение внедрения федеральных государственных образовательных стандартов;

-развитие системы поддержки талантливых детей;

-сохранение и укрепление здоровья детей;

-обеспечение широкого общественного взаимодействия, направленного на развитие образования.
ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
 Одной из приоритетных задач и значимым показателем социального климата в районе является доступность дошкольного образования.  Это особенно важно, поскольку согласно закону «Об образовании в Российской Федерации» дошкольное образование стало неотъемлемой частью общего образования, а, значит, мы несём полноценную ответственность за качество и доступность данного образовательного уровня.
Система дошкольного образования района объединяет 9 образовательных организаций: 4 детских сада и 5 дошкольных групп при школах.

 На 1 августа 2015 года в 9 учреждениях района, реализующих основные образовательные программы дошкольного образования, воспитывается 391 ребёнок в возрасте от 1,5 до 7 лет, что составляет 83% от общего количества детей данного возраста в районе (в 2014 году- 62 %).
Отделом  образования проводится мониторинг численности детей дошкольного возраста по поселениям, численности детей дошкольного возраста нуждающихся в устройстве в МДОУ, прогнозирование развития дошкольного образования на пять лет. 

Таким образом, 
-всего в районе зарегистрировано 655 детей в возрасте от 0 до 7 лет;
-количество детей, стоящих на учёте для обеспечения местами на устройство в детские сады на сегодняшний день составляет 81ребёнок в возрасте от 0 до 3 лет;

-47 детей, из них 34 ребенка в возрасте от 3 до 7 лет в Аболмасовском сельском поселении нуждаются в устройстве в детский сад. И строительство нового детского сада на 40 мест позволит ликвидировать очередность в данном сельском поселении.
Успешность введения ФГОС дошкольного образования напрямую зависит от готовности педагогических кадров к модернизации образования, способности обеспечить современное содержание образовательного процесса и использование соответствующих образовательных технологий. Особое внимание в прошедшем учебном году было направлено на организацию работы в соответствии ФГОС ДО:

- были созданы условия для профессионального общения, разработки и эффективного использования методических ресурсов, 
- составлены основные образовательные программы ДОУ, 
- у педагогов сформированы практические умения построения образовательного процесса в ДОУ в условиях  ФГОС, 
-все педагоги обеспечены информацией правового и методического содержания в рамках ФГОС.

 В новом учебном году перед  воспитателями района будут стоять еще более важные задачи, такие как проектирование педагогами дошкольных групп рабочих программ образовательной деятельности конкретной дошкольной группы, информатизации  образовательного процесса.

Ключевые задачи на ближайшую перспективу:
увеличение охвата дошкольным образованием детей района;

увеличение заработной платы педагогических работников ДОУ;

повышение качества дошкольного образования;

обеспечение равных возможностей полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства;

продолжение работы по реализацию плана по введению ФГОС дошкольного образования.

ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Система общего образования естественным образом является ключевым элементом становления молодого человека, именно поэтому к ней обращено повышенное внимание, в том числе в отношении качества предоставляемых услуг.

Видя повышение заработной платы учителя, ощущая объём средств и материально-технических ресурсов, поступающих в отрасль, родители и общество  ожидают от педагогов применения современных образовательных технологий, новых методов работы с подрастающим поколением, повышения качества работы.

Ключевым механизмом запущенного обновления образования является обновление его содержания, заложенное в федеральных государственных стандартах.  В прошедшем учебном году во всех общеобразовательных учреждениях района по ФГОС начального общего образования обучались все обучающиеся начальной школы (422 чел., 100%) и по ФГОС основного общего образования - обучающиеся 5-ых классов  основной школы (108 чел., 22,5%).

100% обучающихся по ФГОС НОО обеспечены учебниками.

 Охват внеурочной деятельностью составляет 100% обучающихся 1-4,5 классов. 
По итогам 2014-2015 учебного года была проведена независимая оценка  качества  подготовки обучающихся  4 –х классов  по русскому  языку, математике, предмету «Окружающий мир». 100 % выпускников начальной школы достигли базового уровня подготовки по проверяемым предметам, необходимого для продолжения образования в основной школе. 

В новом 2015-2016 учебном году работа по введению ФГОС основного общего образования продолжится в 6-ых классах. Всего по федеральным государственным стандартам основного общего образования будет обучаться 199  человек, что составит почти 41,5% от общего числа обучающихся основного образования.

На протяжении последних лет активно внедряется обучение по индивидуальным учебным планам.
В настоящее время в школах района на старшей ступени внедряются такие модели организации общего образования, которые обеспечивают его качество и доступность на основе индивидуализации образовательных программ.
  Обновление содержания общего образования позволило охватить обучающихся старшей ступени профильным обучением. Наибольшим спросом пользуются физико-математический, химико-биологический и социально-гуманитарный профили.  Форма организации профильного обучения -  профильные группы. 

 В целях развития творческой деятельности педагогических работников по обновлению содержания образования в соответствии с требованиями новых образовательных стандартов, повышения уровня профессионального мастерства педагогов, подготовки к введению ФГОС ООО проведены каскадные семинары для руководителей и специалистов ОУ, курирующих методическую работу.
Проблемными вопросами в реализации перехода на новые образовательные стандарты остаются:

- несоответствие содержательных задач деятельности по ФГОС материально-техническим условиям их реализации; 

- отсутствие методических рекомендаций по введению ФГОС для сельских малокомплектных школ, в которых численность обучающихся составляет от 2 до5человек;  

- организация внеурочной деятельности с классами, наполняемость которых составляет 2-3 ученика;

- отсутствие психологической службы в большинстве сельских общеобразовательных учреждений, поэтому психологический мониторинг проводится ПМС-центром  по запросам ОУ.

ОЦЕНКА КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ
Обновление содержания образования требует нового подхода к оценке качества образовательных результатов обучающихся. В настоящее время в системе образования района выстроена система оценки качества образования. Это и внутришкольная аттестация, и аккредитационные исследования, и государственная итоговая аттестация.

В 2014-2015 учебном году в государственной итоговой аттестации участвовал 91 выпускник 9 классов. 
Продолжат учебу в 10 классах 44% выпускников, остальные планируют продолжить обучение в техникумах и колледжах.

В государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ принимало участие 56 выпускников 11 классов и 4 выпускника прошлых лет. 
Для получения аттестата выпускники сдавали обязательные предметы — русский язык и математику. 
Математику базового уровня выбрали 54 человека, из них более 98% успешно справились с выполнением экзаменационных заданий. Математику профильного уровня сдавали 53 человек, из них только 85 % справились с заданиями: 15% (или 8 выпускников) не сдали экзамен.

Русский язык успешно сдали все выпускники. Доля выпускников, набравших 80 и выше баллов, составила 16% (т.е. 9 выпускников). Это Антошина Анастасия, Юртайкина Ксения (МБОУ-Хотынецкая СОШ), Шалыгина Александра (МБОУ-Жудерская СОШ), набравшие  по 92 балла. Традиционно наиболее популярными предметами по выбору стали обществознание, физика, история, биология. По обществознанию наивысший балл (86) получила Шалыгина  Александра (МБОУ-Жудерская СОШ) и Петров Евгений - 80 баллов (МБОУ-Хотимль-Кузменковская СОШ). Они же имеют наилучшие результаты по истории. По физике –  Наумов Владимир (МБОУ-Хотынецкая СОШ), биологии- Агеев Илья (МБОУ-Богородицкая СОШ), по химии- Антошина Анастасия (МБОУ-Хотынецкая СОШ).
Средний балл по предметам:

Русский язык -65,81 (областной 69,92);

 Математика (профиль)-40,17 (областной41,88)

 Математика (базовый уровень) -4,04 (областной 3,93),

 Обществознание-55,33(областной 57,16);

 История-45,88 (областной 51,95);

Биология-54,14(областной56,39);

Физика-48,27(областной51,16);

Информатика-58 (областной59,9);

Литература-56 баллов( областной 62.26);

Средний балл по всем предметам по выбору ниже  среднего балла по области. 

1 выпускник награждён медалью Департамента образования «За особые успехи в учении».
  Мониторинг ситуации 2014/2015 учебного года показал, что необходимо создать оптимальную систему подготовки к итоговой аттестации выпускников, отслеживая личностные достижения  не только в старших классах, а начиная с начальной, продолжая в основной школе, используя возможности дополнительного образования, внеклассной работы, дистанционные формы обучения, сотрудничество с вузами. Следует также обратить более пристальное внимание на планомерную работу районных методических объединений по обобщению опыта работы учителей, достигших наивысших показателей, продолжить повышение квалификации учителей на курсах повышения квалификации по вопросам итоговой аттестации и на этой основе осуществить необходимые изменения в методике преподавания.

ВНЕУРОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Системообразующей составляющей стандарта стали требования к результатам освоения основных образовательных программ. Школа, планируя вторую половину дня для ученика, должна отдавать себе отчет, что достижение результатов в образовании во многом зависит от грамотной и эффективной организации внеклассной работы. 

В каждом ОУ определена модель внеурочной деятельности. Планы внеурочной деятельности общеобразовательных организациях сформированы по всем направлениям развития личности с учетом интересов обучающихся и их родителей (законных представителей) в соответствии с возможностями образовательного учреждения. 

В образовательных учреждениях района проводится активная систематическая работа по патриотическому воспитанию обучающихся и их подготовке к военной службе:

В МБОУ-Хотимль-Кузменковской СОШ функционирует школьный музей, в остальных образовательных учреждениях - музейные экспозиции в кабинетах истории. 

Поисковая работа ведётся всеми общеобразовательными учреждениями. 

На базе пяти школ действуют военно-патриотические объединения: кружок «Служу России» (МБОУ-Краснорябинская СОШ), кружок «Красноармеец» (МБОУ-Богородицкая СОШ), кружок «Истоки» (МБОУ-Хотынецкая СОШ, МБОУ-Хотимль-Кузменковская СОШ), клуб «Дорогою отцов» (МКОУ-Студеновская ООШ).

В целях организации системной работы по уходу за воинскими братскими захоронениями распоряжением администрации района за образовательными учреждениями закреплены братские захоронения. На базе ОУ ведут работу волонтерские отряды по уходу за закрепленными воинскими братскими захоронениями. 

На базе всех общеобразовательных учреждений района созданы волонтерские отряды, оказывающие адресную помощь ветеранам ВОВ, вдовам погибших воинов, «детям войны».
Традиционно проводятся встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и локальных войн, выпускниками высших и средних военных учебных заведений.
В каждом образовательном учреждении ежегодно проходят месячники военно-патриотической работы, в ходе которых проводятся уроки Мужества, литературно-творческие конкурсы, спортивные соревнования, выставки, просмотры видеофильмов о войне с последующим обсуждением, беседы, встречи с ветеранами и др.

В рамках празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне в районе проведены различные конкурсы патриотической направленности: литературно-творческий конкурс «Я люблю тебя, Россия», районная акция «И помнит мир спасенный», районная акция-конкурс «Подарок ветерану». Обучающиеся района принимали участие и в областных конкурсах: интеллектуально-познавательная игра «Помните! Через года, через века, помните…», фестиваль «Внуки Победы», областная выставка экспонатов лучших музеев образовательных организаций, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне, и т.д.
В большинстве школ проведены тематические педагогические советы на тему «Гражданско-патриотическое воспитание школьников на современном этапе развития России в преддверии 70-летия Победы в Великой Отечественной войне».

Юноши  МБОУ-Хотынецкой СОШ и МБОУ-Краснорябинской СОШ приняли участие в областном смотре-конкурсе «Будь готов к защите Отечества!», посвященный Всероссийскому Дню призывника. В общем зачёте команда МБОУ - Хотынецкой СОШ заняла 2 место.

Одной из традиционных форм военно-патриотического и физического воспитания обучающихся в районе является проведение военно-патриотической игры «Зарница», в которой принимают участие обучающиеся всех средних общеобразовательных учреждений района. 

В целях подготовки юношей к службе в вооруженных силах ежегодно в начале июня в рамках курса «Основы безопасности жизнедеятельности» в районе проводятся пятидневные учебные сборы для юношей, обучающихся в 10 классах. 

Для  всех классов образовательных организаций района был проведен Всероссийский урок Победы. Традиционным стало проведение  Уроков Мужества и Уроков Памяти, Вахты Памяти.
Важнейшим фактором устойчивого развития общества является экологическое образование. Оно формирует новое экологическое мировоззрение и новый образ жизни. В качестве главной цели экологического образования в районе провозглашается становление экологической ответственности как ключевой черты личности.

Экологическое образование является приоритетным направлением учебно-воспитательной работы во всех общеобразовательных учреждениях района. Обучающиеся всех возрастных категорий успешно принимают участие в мероприятиях экологической направленности.

Так, в 2014-2015 учебном году обучающимися были достигнуты  достойные  результаты в областной выставке «Юннат»: одно первое место, два вторых, четыре третьих места.
Дугужева Маргарита – 3 место МБОУ- Юрьевская СОШ

Кирюхина Дарья- 3 место МБОУ-Юрьевская СОШ

Горбунов Владислав – 3 место МБОУ-Жудерская СОШ

Бирилкина Дарина - 1 место МБОУ- Краснорябинская СОШ

Плесовских Ирина – 3 место- МБОУ – Краснорябинская СОШ

Овчинникова Жанна – 2 место МБОУ- Краснорябинская СОШ

Максимова Елизавета – 2 место МБОУ-Краснорябинская СОШ

2) В областной эколого-патриотической акции «Родники Орловщины» приняли участие  обучающиеся из МБОУ-Хотынецкой СОШ, МБОУ-Юрьевской, МБОУ-Ильинской СОШ. Акция проходила по номинациям: лучшее экологическое объединение, лучшая группа обучающихся, лучшая индивидуальная работа.

Нашим ребятам удалось привезти все призовые места.      

3) В областном смотре-конкурсе на лучшую организацию экологического воспитания и природоохранной работы в образовательных  организациях Орловской области и экологической акции «Родники и святые источники Орловщины» приняли участие МБОУ- Хотимль-Кузменковская и МБОУ-Жудерская СОШ.

   По итогам  представленных материалов  в номинации  «Родники и святые источники Орловщины» МБОУ- Жудерская СОШ  за 1 место награждена кубком победителя и грамотой, а Горбунов Владислав- обучающийся 8 класса  данной школы награжден Дипломом 1 степени Всероссийского общества охраны природы  и памятным подарком.

 В номинации «Лучшая организация экологического воспитания и природоохранной работы в образовательных  организациях Орловской области» МБОУ- Хотимль-Кузменкая СОШ заняла  2место.
4) В областном конкурсе юных любителей сельскохозяйственных животных Нехаева Юлия, обучающаяся МБОУ-Краснорябинской СОШ, вот уже 2 года становится победителем   в номинации «Ферма будущего»

Также станция юных натуралистов подвела итоги работы за 2014год по номинациям:

«Исследовательские работы»- 1 место МБОУ-Краснорябинская СОШ

«Школьное лесничество» - 1 место   МБОУ- Жудерская СОШ

«Ученические бригады» - 3 место МБОУ- Краснорябинская СОШ

5) в научно-практической конференции «Биологические науки глазами юных исследователей» приняли участие обучающиеся  МБОУ-Жудерской СОШ, МБОУ-Краснорябинской СОШ, МБОУ- Юрьевской- СОШ, МБОУ- Хотимль-Кузменковской СОШ.
6) в областном конкурсе юных исследователей окружающей среды 
Немолякина Анна- обучающаяся 8 класса МБОУ-Ильинской СОШ стала победителем в номинации «Моя малая родина»,
Мартынова Мария – обучающаяся 6 класса из МБОУ- Хотынецкая СОШ -  3 место в номинации «Моя малая родина»,
Максимова Елизавета- обучающаяся 10 класса МБОУ- Краснорябинской СОШ- 2 место  в номинации «Агротехника и экология культурных растений» Плесовских Ирина- обучающаяся 11 класса МБОУ- Краснорябинской СОШ-2 место в номинации «Водная экология»,
Бирилкина Дарина- обучающаяся 11 класса МБОУ- Краснорябинской СОШ- 3 место в номинации «Ландшафтный дизайн».
7) в областном слете учебно-производственных бригад

Победителями  по номинациям стали:

Дугужева Маргарита, Кирюхина Дарья (МБОУ-Юрьевской СОШ), Максимова Елизавета (МБОУ-Краснорябинская СОШ)

Призерами ( 2 место) – Бирилкина Дарина, Плесовских Ирина (МБОУ- Краснорябинская СОШ)

В командном зачете – 1 место.

Такие высокие результаты достигнуты благодаря работе  педагогов: Сергеевой И.А.(Краснорябинская), Дугужевой В.И., Лариной Т.М.(Юрьевская), Мартыновой Н.Г.(Хотынецкая), Ершовой О.В. (Хотимль-Кузменковская, Цукановой В.Н.(Жудерская), Немолякиной Н.П. (Ильинская).

За победу в областных конкурсах и активное участие в кружковой деятельности путевками в г.Евпаторию были награждены Немолякина Анна (обучающаяся МБОУ-Ильинской СОШ), Ветрова Ирина (обучающаяся МБОУ-Краснорябинской СОШ), Кирюхина Дарья (обучающаяся МБОУ-Юрьевской СОШ). Конкурсный отбор в Международный детский центр «Артек» прошли Мартынова Мария (обучающаяся МБОУ-Хотынецкой СОШ), Нехаевы Юлия и Вячеслав (обучающиеся МБОУ-Краснорябинской СОШ).
Сохранение и укрепление здоровья школьников
В качестве приоритета образовательной политики выдвинута задача развития и сохранения физического, психического и нравственного здоровья детей. В образовательных организациях проводится работа по совершенствованию деятельности в области здоровьесбережения, организации горячего питания, создаются условия для занятий физической культурой и спортом, обеспечивается возможность пользоваться оборудованными спортивными залами и спортплощадками. 

В отчетный период внимание уделялось организации питания детей школьного и дошкольного возраста. На основании постановления правительства Орловской области   № 268 от 8 сентября 2014 года с 1 сентября 2014 года увеличена стоимость питания обучающихся общеобразовательных учреждений, она составляет 40 рублей в день на 1 обучающегося.

Все обучающиеся и воспитанники образовательных учреждений района охвачены бесплатным питанием.

Произведен  ремонт пищеблоков в МБОУ-Хотынецкой СОШ, в МКОУ-Студеновской ООШ на общую сумму более 1 200, тысяч рублей. Приобретено дооборудование в МЮОУ –Хотынецкой Сош, МБОУ-Ильинской СОШ, МБОУ-Краснорябинской СОШ. 
В МБОУ-Хотынецкой СОШ работает медицинский кабинет, то есть 55% обучающимся предоставлена возможность медицинского обслуживания в собственном лицензионном медицинском кабинете. Остальными образовательными организациями заключены договора на медицинское обслуживание обучающихся и работников. По специальному графику проводятся медицинские осмотры воспитанников и обучающихся.

В 6 школах имеются спортивные залы, позволяющие предоставлять возможность заниматься физической культурой и спортом 908 обучающимся.

В целях популяризации здорового образа жизни проводятся спортивные соревнования, конкурсы, месячники. На школьных сайтах размещаются информации о спортивно-массовых мероприятиях, проводимых с обучающимися и родителями.

Ежегодно в районе проводятся муниципальные этапы «Президентских состязаний»  и «Президентских игр», в которых активное участие принимают все образовательные учреждения района.

В целях выполнения постановления Правительства Орловской области от 11 апреля 2014 года №84 «О комплексе мероприятий по созданию в общеобразовательных организациях Орловской области, расположенных в сельской местности условий для занятий физической культурой и спортом в 2014 году» в МБОУ - Краснорябинской СОШ проведен текущий ремонт спортивного зала  на сумму 951 000 руб., приобретены спортивный инвентарь и оборудование на сумму 100 000 руб.
В настоящее время в целях выполнения распоряжения Правительства Орловской области от 19 февраля 2015 года № 42-р  в МБОУ- Ильинской СОШ проведен:

-Текущий ремонт спортивного зала - 974 312 руб.;

-приобретен спортивный инвентарь; оборудование для оснащения открытого плоскостного спортивного сооружения - 153 300 руб.; оборудование для спортивно-туристического клуба «Безопасность» - 105 000 руб..

В 2014/2015 учебном году во всех образовательных учреждениях района совместно с КДН и ЗП при администрации района и ПДН была проведена активная работа по профилактике употребления обучающимися наркотических и психоактивных веществ.

В целях формирования у детей и подростков приоритета здорового образа жизни и профилактики вредных привычек во всех общеобразовательных учреждениях района прошел первый этап XI Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам», в ходе которого были проведены спортивные мероприятия, выставки книг, конкурсы литературных работ, конкурсы рисунков и плакатов и др.

В целях раннего выявления обучающихся, допускающих немедицинское употребление наркотических средств и психотропных веществ, в семи школах района проведено социально-психологическое тестирование 151 обучающегося 7 – 11 классов.

Кроме того, в образовательных учреждениях района активно реализуются программы, целью которых является предупреждение употребления обучающимися наркотических средств и психоактивных веществ.

В рамках антинаркотического месячника «Орловщина против наркотиков!» были проведены выставки рисунков,  классные часы, День здоровья под  девизом: «Спорт против никотина!», психологический тренинг «Умей сказать НЕТ!», спортивно-массовые мероприятия и соревнования; общешкольные родительские собрания «Как предотвратить беду и что делать, когда беда пришла в семью?»; встречи с медицинскими работниками «Наркотики – путь в никуда»; на сайтах школ в сети Интернет размещены телефоны «горячей линии» и  материалы по профилактике употребления наркотических средств.

ЛЕТНЯЯ ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ КАМПАНИЯ

Активно прошла оздоровительная кампания детей в летний период.

В ходе летней оздоровительной кампании 2015 года различными формами отдыха было охвачено 659 детей, что составляет  65,4 % от общего количества детей.

Для организации летнего отдыха детей школьного возраста использовались следующие формы отдыха:

- детские оздоровительные лагеря с дневным пребыванием на базе общеобразовательных учреждений района (623 ребенка);

- загородные лагеря области (28 детей);

- детские оздоровительные лагеря в республике Крым (8 детей).

В целях стимулирования творческого поиска инновационных подходов к сфере отдыха и оздоровления детей, был проведен районный конкурс программ по организации отдыха и оздоровления детей в 2015 году, в котором приняли участие все общеобразовательные учреждения. По итогам конкурса 1 место заняла  программа «Веселый улей» (МБОУ-Богородицкая СОШ), 2 место - программа «Республика детства» (МБОУ-Хотимль-Кузменковская СОШ), 3 место - программа «Волшебство Изумрудного города» (МБОУ-Хотынецкая СОШ).

Летние оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей были организованы на базе 8 общеобразовательных учреждений района. Продолжительность лагерной смены составила 18 дней. На организацию отдыха и оздоровления детей в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием из средств районного бюджета выделено 586,8  тыс. рублей.

 К работе в летних оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей   было привлечено 137 педагогических работников, из них 8 начальников лагерей, 65 воспитателей, 5 инструкторов по физподготовке, 1 музыкальный работник,  3 педагога-организатора, 1 медицинская сестра.

 В лагерях были созданы все условия для полноценного отдыха детей. 
Программы пребывания детей в детских оздоровительных лагерях являлись продолжением воспитательной работы учебного года и имели патриотическое, нравственное, экологическое, трудовое направления. Данные направления реализовывались через следующие виды деятельности: игровая, экскурсионная, познавательная, проблемно-ценностное общение, духовно-развлекательная деятельность, художественное творчество, социальное творчество, трудовая, спортивно-оздоровительная и туристко-краеведческая деятельность.

В течение смены в лагерях района были организованы экскурсионные поездки: в музей космонавтики г. Калуга, в цирк г. Брянск, НП «Орловское Полесье», краеведческий музей в с.Ильинское, д.Колпачки. На организацию экскурсионных поездок потрачено более 150,0 тыс. рублей внебюджетных средств.

 Полноценный детский отдых немыслим без трудовой деятельности ребят. Ребята летом трудились на пришкольных участках, в ремонтных бригадах по подготовке школ к новому учебному году, благоустраивали братские захоронения, оказывали помощь ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла. 

ДОСТУПНАЯ СРЕДА

Признание права любого ребенка на получение образования, отвечающего его потребностям и полноценно использующего возможности развития, обусловило важнейшие инициативы и ориентиры новой образовательной политики.  Изменение представления государства и общества о правах и возможностях ребенка-инвалида привело к постановке практической задачи максимального охвата образованием всех детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

В районе реализуются несколько моделей образования детей с ОВЗ:

- инклюзивное обучение детей с ОВЗ в общеобразовательной организации (включение обучающихся в общеобразовательный класс) в МБОУ - Хотынецкой СОШ и МБДОУ «Алёнушка»;

- дистанционное обучение;

- надомное обучение детей-инвалидов по адаптированным программам.

В районе проходили обучение 10 детей-инвалидов (из них 7 обучались на дому, 3 – дистанционно),  всего на территории района проживает 37 детей с ОВЗ в возрасте от 0 до 18 лет.
Перед организациями ставится задача не только провести диагностику и определить образовательный маршрут, но и подобрать эффективные приемы, методы с целью обеспечения положительной динамики в развитии ребенка. 

Сегодня остро встает вопрос об организации инклюзивного образования в образовательных организациях. 

В целях реализации мероприятий государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» МБОУ - Хотынецкой СОШ выделены денежные средства в размере 2 349 592 руб. 80 коп.: 

из них - был произведен текущий ремонт МБОУ - Хотынецкой СОШ  на 1 895 870 руб;
- осуществлено дооборудование МБОУ - Хотынецкой СОШ на 453 722 руб. 80 коп - областной бюджет. 

В новом учебном году планируется проведение мероприятий по созданию условий, позволяющих совместно обучать детей-инвалидов и детей, не имеющих нарушений развития, в рамках реализации программы «Доступная среда»  в МБОУ - Богородицкой СОШ, на 1 628,39 тыс.рублей.

При организации образования детей с ОВЗ перед педагогами и администрациями школ встают определенные проблемы:

-потребность педагогов в помощи по разработке индивидуального образовательного маршрута, по составлению индивидуально-ориентированных коррекционно-развивающих программ;

-необходимость внедрения новых подходов в методической работе с учителями, работающими в инклюзивном пространстве;

- организация психолого-медико-педагогического сопровождения, без которого образовательный процесс детей с ОВЗ не может быть осуществлен в полной мере. Важным условием для этого является наличие высококвалифицированных специалистов сопровождения – психологов, учителей-логопедов, дефектологов. Но зачастую такие специалисты отсутствуют, так как финансирование школ, реализующих инклюзивное обучение, осуществляется без учета расходов на оплату труда всех педагогических работников, обучающих детей с ОВЗ.

ПОДДЕРЖКА ТАЛАНТЛИВЫХ ДЕТЕЙ

В национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» одним из ключевых направлений развития общего образования названа система поддержки талантливых детей. 

Среди школьников района много талантливых, одаренных личностей, и всё многообразие мероприятий, конкурсов, вся система работы в школах строится таким образом, чтобы дать возможность всем обучающимся, каждому ученику проявить себя, найти в себе ту изюминку, которая поможем определить свои способности и найти свое жизненное направление.

Целенаправленная работа общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования, отдела образования в организации работы с одаренными детьми имеет положительные результаты. Обучающиеся принимают активное участие в конкурсах, соревнованиях, конференциях разного уровня и показывают стабильно высокие показатели.

Базовой основой в системе выявления и поддержки одаренных детей является всероссийская олимпиада школьников по общеобразовательным предметам. 

Так, в 2014-2015 учебном году 255 (43,5%) обучающихся 5-11 классов приняли участие в школьном этапе ВсОШ, 268 (71,8%) обучающихся 7-11 классов, приняли участие в муниципальном этапе ВсОШ; 42 человека (34%) стали победителями и призёрами очных олимпиад, проводимых сторонними организациями; 6 школьников стали участниками второй Международной конференции «МИФ», проводимой Орловским государственным университетом, и заняли 3 общекомандное место (математика-1 место, информатика- 3 место).

Коваленко Александра (МБОУ -Хотынецкая СОШ, 10 класс) стала призёром областной олимпиады по литературе.

Два общеобразовательных учреждения района являются участниками дистанционной школы на базе Орловского института усовершенствования учителей по работе с одаренными детьми. 

Обучающиеся школ района в течение всего учебного года принимали активное участие: 

в областном конкурсе «Игровых программ» (Юрьевская СОШ – 3 место);

в конкурсе КВН для старшеклассников «Шутить разрешается»;
в фестивале творческого чтения «Живое слово»;

во Всероссийском конкурсе юных чтецов «Живая классика»; 
в международном игре-конкурсе «Русский медвежонок- языкознание для всех».
Дугужева Маргарита (обучающаяся МБОУ-Юрьевской СОШ) удостоена диплома Правительства Орловской области «Малые Нобелевские премии».

Сложность и специфика работы с одаренными детьми требует привлечения к ее осуществлению различных специалистов: педагогов, психологов, преподавателей учреждений профессионального образования. 

В районе, к сожалению, отсутствует организация тьюторского сопровождения одаренных детей в процессе взаимодействия образовательных учреждений разных типов и ведомств.

Совершенствование муниципальной системы образования, связанное с выявлением одаренных детей с раннего возраста, развитием и оказанием адресной поддержки каждому ребенку, проявившему незаурядные способности, разработка индивидуальных образовательных маршрутов с учетом специфики творческой и интеллектуальной одаренности ребенка, формирование личностного и профессионального самоопределения и впредь будут являться приоритетным в развитии района.

Основная цель работы с одаренными детьми – содействие их превращению в талантливых студентов и обучающихся профессиональных образовательных организаций, в дальнейшем - специалистов, работающих на благо Хотынецкого района.

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Большое внимание развитию и выявлению одаренности способствует дополнительное образование детей.
В 2014-2015 учебном году коллектив МКОУ ДОД Хотынецкого Дома детского творчества реализовывал 9 дополнительных общеразвивающих программ художественной, туристско-краеведческой, социально-педагогической и физкультурно-спортивной направленности.
Воспитанники Хотынецкого Дома детского творчества приняли активное участие в различных мероприятиях муниципального и областного  уровней.

Перед дополнительным образованием ставятся задачи:

-расширение потенциала системы дополнительного образования в районе,

-обеспечение высокого качества услуг дополнительного образования

Развитие учительского потенциала
 Новое качество образования невозможно обеспечить без современного уровня квалификации учителей и руководителей образовательных организаций. Сегодня учителю нужно сделать шаг к новому уровню деятельности и освоить переход от роли учителя-практика к новой роли учителя-исследователя, тогда он будет интересен своим ученикам и сможет повести за собой учащихся.

На наш взгляд стимулом для раскрытия творческого потенциала педагога, точкой отсчета для его дальнейшего профессионального роста призвана стать аттестация. 

Несмотря на принцип добровольности прохождения аттестации педагогическими работниками образовательных учреждений, нам необходимо отслеживать и контролировать данный процесс. Аттестация работников – это зеркало административной работы, так как при этом четко выявляется уровень методической грамотности кадров и их потенциальные возможности.

За 2014-2015 учебный год в районе аттестован каждый третий педагог:

35 учителей (из них 5 на высшую квалификационную категорию),                             17 воспитателей дошкольных групп, 1 воспитатель группы продленного дня,                14 педагогов - организаторов, 8 методистов, 1 библиотекарь, 1 музыкальный работник. 

 33 педагога имеют высшую квалификационную категорию, 
144 педагога – первую квалификационную категорию, т.е. 89% от общего количества педагогов района.

   В условиях внедрения федеральных государственных стандартов, использования в образовательном процессе информационных технологий, компьютеризации  учебной  деятельности задачи  непрерывного образования педагогов, развития творческого потенциала, удовлетворения информационных, учебно-методических, образовательных потребностей педагогических работников образовательных учреждений  осуществлялись  через многоуровневую систему повышения квалификации.

Курсовая подготовка педагогических работников района организовывалась через региональную систему повышения квалификации по традиционным направлениям:
 - ФГОС основного общего образования: организация и содержание   образовательного процесса по предметам (обучено 49 учителей);

- ФГОС начального общего образования: организация и содержание   образовательного процесса по предметам (обучено 25 учителей); 

-подготовка экспертов ЕГЭ (2 учителя); 

- по теме государственно-общественное управление прошли дистанционное обучение на базе  Орловского ИУУ совместно :

с Липецким институтом развития образования 2 руководителя ОУ и 3 заведующих дошкольными образовательными учреждениями, 

с Воронежским областным институтом повышения  квалификации  1 руководитель и 2 заместителя руководителей. 

Кроме этого педагоги  активнее  включаются   в накопительную  систему повышения квалификации.
Повышение педагогического мастерства и профессионального уровня педагогов района осуществлялось и через участие в областных и районных семинарах, конференциях, конкурсах, лаборатории сельской школы,

В межкурсовой период более чем для 139 учителей-предметников и 38 педагогов дошкольных образовательных учреждений организована работа 15 районных методических объединений, в рамках которых организовано и проведено значительное количество открытых уроков, занятий, мастер-классов, выступлении из опыта работы, изучение методических материалов, нормативно-правовых документов и пр.

В целях развития творческого и профессионального потенциала педагогов, повышения социального престижа профессии учителя и дошкольного работника в районе прошли конкурсы профессионального мастерства:
 «Воспитатель года-2015», 

 «Учитель года-2015».
За звание лучшего учителя в течение пяти месяцев боролись 6 педагогов. 

По итогам проведенного районного конкурса победителем с присуждением первого места и награждением Почетной грамотой главы района была признана Наталья Михайловна Ефимова,  учитель МХК МБОУ-Хотынецкой СОШ. Призёрами конкурса с награждением Почетными грамотами главы района с присуждением второго и третьего мест соответственно признаны Светлана Александровна Жуланова и Алексей Владимирович Романов. Остальные участники стали лауреатами.
Новая система оплаты труда учителя введена во всех образовательных учреждениях района, цель которой стимулировать лучших учителей, обеспечить зависимость оплаты труда  от качества и результатов педагогической деятельности, оцененных с участием школьных советов. Введение комплекса современных финансово-экономических механизмов реально приведет к росту оплаты труда учителей, значит, привлечению в школу молодых преподавателей.

Число общеобразовательных организаций, перешедших на нормативное подушевое финансирование, на новую систему оплаты труда в соответствии с модельной методикой Минобразования науки России, составляет 100%.

Кроме того ОУ участвуют в общероссийском мониторинге по внедрению новых финансовых механизмов в образовании, в том числе: мониторинг средней заработной платы. Данный мониторинг позволяет учреждению быть в курсе статистической отчётности и своевременно реагировать на изменения.

По состоянию на 1.08.2015 года среднемесячная заработная плата педагогических работников по району составила:

- педагогических работников ДОУ – 17 725 рублей 01 коп.;

- педагогических работников ОУ – 21 811  рублей 42 коп., из них учителей- 22 393 руб.69 коп.;

- педагогических работников ДО – 14 264 рублей 32 коп.

Дополнительное вознаграждение получают 98 классных руководителя (70 % от общего числа учителей).

В 2015-2016 учебном году работа по созданию условий повышения профессионального мастерства руководящих и педагогических работников образовательных учреждений района, развитию форм поощрения работников образования будет продолжена. 

Основными проблемами кадрового вопроса являются:

-дефицит педагогических работников. В школах района сегодня не хватает учителей начальных классов, учителей английского и русского языков, преподавателей-организаторов ОБЖ;

-старение учительского корпуса. Средний возраст педагогов составляет более 45 лет. Доля педагогов пенсионного возраста составляет 16% (32 человека);

-проблема условных специалистов, когда из-за нехватки дипломированных специалистов предметников к реализации учебных программ привлекаются учителя, не имеющие специального образования, их в районе 39 человек (28%), высока доля педагогов-неспециалистов в детских садах-30%. Для решения данной проблемы педагогам было предложено пройти переподготовку в Институте усовершенствования учителей.

Перед нами стоит еще одна серьезная задача-пополнение образовательных организаций новым поколением педагогов. Молодые специалисты со стажем до 5 лет составляют 3,6 % (7 человек). За последние три года в систему образования района пришли 2 молодых педагога. 

ИННОВАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
В МБОУ-Хотынецкой СОШ и МБДОУ-Хотынецком детском саду «Алёнушка» ведется работа в рамках региональных экспериментальных площадок. Темы инновационных площадок в Хотынецкой школе: «Оптимизация гуманитарного образования в Орловской области», «Формирование коммуникативной компетенции личности в условиях реализации ФГОС», «Гражданско-патриотическое воспитание молодёжи Орловской области на традиционных ценностях отечественной культуры». Коллектив Хотынецкого детского сада «Алёнушка» работает по проблеме «Реализация Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в условиях системы дошкольного образования региона».

Педагогические работники МБОУ-Хотынецкой СОШ, МБОУ-Ильинской СОШ, МБОУ-Краснорябинской СОШ, МБОУ-Хотимль-Кузменковской СОШ, МБОУ-Богородицкой СОШ вошли в состав научно-исследовательской Лаборатории сельской школы. 

ФИНАНСЫ
Говоря о финансовом обеспечении нужно отметить, что расход финансовых средств на сферу «Образование» в 2014 году составил 124 759,4 тыс.руб, что составляет 66% от всех расходов муниципального бюджета, в 2013 году- 113 159,0 тыс.руб.- 60%.
В 2015 году запланировано израсходовать на сферу «Образование» 106 209,5 тыс.руб.- 64% от муниципального бюджета.

Ежегодно значительная работа проводится по обеспечению устойчивой работы систем жизнеобеспечения образовательных организаций и их подготовке к новому учебному году. Благодаря поддержке администрации района и лично главы района Е. Е. Никишина все образовательные организации готовы к работе в новом учебном году. Следует так же поблагодарить руководителей образовательных организаций, под чьим руководством коллективы проделали большую работу по подготовке к новому учебному году.

ОПЕКА И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВО
В районе в семьях воспитывается 51 ребенок, оставшийся без попечения родителей, из них 6 детей-сирот. 26 детей находятся под опекой (попечительством) у близких родственников, 25 детей - в приёмных семьях.

 Орган опеки и попечительства обеспечивает защиту личных, имущественных и жилищных прав, интересов несовершеннолетних, а также осуществляет контроль за условиями их содержания, воспитания и образования, осуществляет контроль за сохранностью жилых помещений, принадлежащих на праве собственности детям-сиротам и детям, оставшихся без попечения родителей.

В настоящее время на территории Хотынецкого района на учёте детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеющих право на предоставление благоустроенных жилых помещений муниципального специализированного жилищного фонда, состоят 49 человек.

В 2014 году в муниципальную собственность Хотынецкого района Орловской области для обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, приобретено 9 жилых помещений (квартир). В 2015 году будет приобретено 5 жилых помещений на суму 4593,7 тыс. руб. в новом строящемся многоквартирном доме в поселке Жудерском.
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