Справка о результатах мониторинга готовности МБОУ-Ильинской СОШ (дошкольная группа) к введению
ФГОС дошкольного образования
Пгт. Хотынец                                                                                                        12.10.2015 года
На основании приказа отдела образования от 18 сентября 2015 года     № 140 отделом образования администрации района в период с 5 по 9 октября 2015 года проводился мониторинг готовности МБОУ-Ильинской СОШ (дошкольная группа) к реализации ФГОС дошкольного образования.
Цель мониторинга
Оперативное и своевременное  выявление изменений в деятельности МБОУ-Ильинской СОШ (дошкольная группа) по созданию необходимых условий введения и реализации ФГОС дошкольного образования.
Объект мониторинга: МБОУ-Ильинская СОШ (дошкольная группа).
По результатам мониторинга установлено следующее:
1.
Сформирована нормативно-правовая база документов федерального, регионального и муниципального уровней, однако отсутствуют приказы о введении и реализации ФГОС дошкольного образования в образовательном учреждении.
2.
Договора с родителями заключены по новой форме, однако  форма договора об образовании не утверждена приказом руководителя.
3.
Должностные инструкции имеются, но в них не отражены требования, предъявляемые к воспитателям ФГОС дошкольного образования.
4.
Годовой учебной план не утвержден руководителем образовательного учреждения, в нем отсутствуют вопросы  методической работы, обеспечивающей сопровождение введения ФГОС ДО.

5. В образовательном учреждении не осуществляется внутренний контроль за введением ФГОС ДО, отсутствуют справки о посещенных занятиях за период 2014-2015гг. 
6.
Имеется утвержденный план-график поэтапного повышения квалификации педагогов ОУ по ФГОС ДО.

7. Вопросы по введению ФГОС ДО в образовательном учреждении рассматривались на педагогических советах и родительских собраниях, что отражено в протоколах.
8.
Материалы по  введению ФГОС ДО на сайте МБОУ-Ильинской СОШ  не размещены. 
         9. Развивающая предметно- пространственная среда не совсем отвечает принципам комплексирования и гибкого зонирования.  Цветовой дизайн и оформление групп требуют тщательной доработки для сенсорного развития дошкольников.   Нет подвижных и полифункциональных модулей.
Выводы:
Работа по введению ФГОС ДО в образовательный процесс ОУ осуществляется  не планомерно, не систематически, бесконтрольно. Что не позволяет осуществлять эффективное  введению ФГОС и  качественно строить образовательную деятельность. 
Рекомендации:
1. Воспитателям:

- обогатить лабораторную зону для экспериментально-исследовательской деятельности детей;
- пополнить ОУ современным дидактическим многофункциональным материалом;
- изготовить подвижные и полифункциональные модули;
- создать условия для сенсорного впечатления детей;
2. Руководителю:
- обеспечить регулярный, систематический и действенный  ввод ФГОС  в ОУ: 

- соблюдать определенную последовательность, или алгоритм осуществления плана работы ОУ  по введению ФГОС ДО;

- оформить нормативно – правовые документы в соответствии с предъявляемыми требованиями ФГОС ДО в срок до 19 октября                       2015 года.
Главный специалист

отдела образования                                                                      Н. В. Шаменкова
